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sunt a se plăti înainte.Nr. 198.—Anni LXX. Braşov, Vineri 7 (2U> Septemvrie. 1907.

Proiectele votului universal
în Ungaria.

N-o să fie nimic cu votul uni
versal, sau, dacă guvernul coaliţiei! 
de silă va face o reformă electorală, j 
numai curatul şi adevăratul vot uni
versal nu va fi. Aşa au zis şi au 
crezut cei ce cunosc împrejurările 
dela noi, şi au avut dreptate.

Guvernul se vede strâmtorat de 
toate părţile. Monarhul aşteaptă, ca gu
vernul să-şi împlinească angajamentul 
luat şi să facă reforma electorală cât 
mai curând. „Cei desmoşteniţi“, na
ţionalităţile nernaghiare, apoi socia
liştii şi marea parte a Maghiarilor 
chiar pretind grabnica introducere a 
votului universal, şi pregătesc o 
luptă aprigă pentru el în dietă şi afară j 
de dietă.

Ministrul de interne, contele An- 
drassy se purta cu gândul de*a amâna 
prezentarea proiectelor de lege pen
tru reforma electorală pănă la toamna 
anului viitor. Văzând însă că se ri
dică oposiţie straşnică în contra tră- 
gănării acestor însemnate reforme, s’a 
hotărât să prezente pe la finea anu
lui acestuia cel puţin câte-va din 
proiectele de lege pentru introducerea 
votului universal.

Corespondenţa ungurească „Ke
leti Értesítő“ din Budapesta scrie cu 
privire la aceasta urm ătoarele:

Ministrul de interne, contele Iuliu 
Andrassy, a părăsit intenţiunea sa, de a 
trimete municipiilor proiectele de lege 
privitoare la votul universal înainte de a 
le prezenta dietei, sau de a le aşterne 
unei anchete.

După dispoziţiunile cele mai nouă 
ministrul de interne va aşterne proiectul 
nemijlocit dietei, şi adecă cel mult în de
cursul lunei lui Noemvrie a anului a- 
cestuia.

Proiectul de lege însuşi e deja cu 
totul gata. Prin el se dă dreptul de ale
gere fie-cărui bărbat trecut de 24 de ani, 
care ştie să cetească şi scrie. Intr’un ca
pitol deosebit se vor cuprinde dispoziţii, 
cari se referă la lista numelor alegătorilor 
şi Ja actul electoral.

In partea aceea, care se referă la 
restrângerea dreptului electoral va ieşi la

iveala mai tare nizuinţa guvernului de a 
păstra interesele naţionale ale maghiarimei.

Cu iegea aceasta se va pune în 
fiinţă şi noua împărţire a cercurilor elec
torale. Proiectul de lege despre aceasta 
împărţire însă nu e încă gata ci e numai 
în pregătire.

După ce guvernul, deşi numai în to
tal trebue să fie în curat despre aceea, ce 
fel de elemente vor forma massele alegă
torilor, — inteligenţa, adecă aceia, care au 
absoivat o şcoală mediâ (scoţând afară pe 
învăţătorii poporali şi pe notarii comunali 
cari n’au absoivat un curs de administraţie) 
e împărtiţă într'o clasă deosebită.

De o altă categorie se ţ n acei in
dustriaşi de sine stătători, cari lucră cu 
calfe şi posedă un certificat de industrie. 
Celelalte clase sociale vor fi judecate după 
câtimea dârei ce o plătesc. Darea să nu 
fie socotită, decât numai până ia 25 co
roane. Intr’aceea tocmai pentru a face o 
asămănare se vor pune în evidenţă şi a- 
ceia, cari nu plătesc nici un fel de dare 
şi pe cari nici ocupaţiunea nu-i califică de 
a fi introduşi într’o categorie mai înaltă. 
Ac©3t conspect va da apoi o icoană despre 
aceea, ce fel de elemente îşi vor vaiidita 
dreptul electoral la compunerea dietei 
ungare.

Cetind comunicatul de mai sus 
al semioficioasei ne apucă frigurile de 
atâta amestecătură şi confuzie. Groful 
Andrassy ar vreai şi n’ar vrea. A r  
vrea să dea drept egal tuturor celor 
ce au trecut peste 24 de ani şi ştiu 
ceti şi scrie, dar ce se va alege apoi 
de aşa zisele interese naţionale ale 
maghiarimei? Cu alte cuvinte, cum 
vor mai putea domni atunci grofii 
şi baronii, cărora legile le tac deo
sebite hatâruri? De aceea Andrassy 
vrea să restrângă dreptul electoral 
al mulţimei prin aceea, că crează deo
sebite categorii: a inteligenţei, a in
dustriaşilor cari lucră cu calfe, şi a 
celor ce plătesc dare pănă la 25 cor. 
Ce vot universal va fi acela, care se 
va exercita după un cenz de dare?

Nimeni nu va putea fi lămurit 
ori mulţumit prin împărtăşirea, care 
o face „Kel. Ert.“ Suntem curioşi să 
vedem cum vor tâlcui toile guver
nului cele de mai sus.

In legătură cu acestea stă şi 
ştirea adusă de foi, că contele A n 
drassy a fost chemat în audienţă la 
moştenitorul tronului, la archiducele

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«Din putere proprie.George Stepheson,*)
marele inginer şi constructor al celei dintâi 

locomotive.

(1781— 1848).

intenţia noastră nu este să preamărim 
biruinţele sângeroase ale învingătorilor., 
sunt învingeri şi triumfuri cu mult mai 
strălucite, cari sunt cu atât mai frumoase 
şi mai înălţătoare, cu cât s’au câştigat cu 
mai puţini picuri de sânge: biruinţele ta
lentului, ale sârguinţei, ale stăruinţei pe 
tărâmul muncei omeneşti.

Acestor cuceriri are să le mulţumească 
oraemraea bunăstarea ei în măsură foarte 
mare. Dacă numărul oamenilor, de a că
ror nume să leagă fapte mari, pline de 
glorie, este leghion, atunci ou mult mai 
lung este şirul acelor spirite eminente, cu 
a căror apariţie şi muncă tăcută şi sâr- 
guinmoasă încep nouă oapitole în desvol- 
tarea oultnrei naţiunilor, chiar a întregii 
omeniri.

In veacurile din urmă, geniul cerce
tător nici pe un tărâm n’a produs lucrări 
cu urmări mai bogate, ca pe tărâmul tecb- 
nicei, cu deosebire ai maşinăriilor.

Dar din şirul oamenilor însemnaţi în 
direcţia din urmă, distins prin stăruinţă- 
hârnicie, talent şi putere de creeţiune, se 
ridică cu deosebire un inventator impor
tant pentru toate popoarele: George Ste
phenson.

Cam două miluri depărtare de New- 
ca«tle zace un sărăcăcios sat de colibi, 
numit Wylarn, înconjurat de grămezi de 
cenuşă, grămezi de cărbuni şi sgură şi lo
cuit de muncitori săraci din rmneie de 
cărbuni. Pe arnâudoi ţărraurii râului Tyne, 
p&nă departe sub iacul nordic, să îut'nd 
minele aceste de cărbuui, cari ţi să par, 
că nu mai au sfârşit... muncitorii neobo
siţi au înaintat, chiar o jumătate de mii 
sub fundul mării, ca să scoată de*asupra 
materialul negru.,, lucră adânc în afun- 
zirae, pe când de asupra capetelor lor, um
blă corăbiile în toate părţile. Multe mii 
de oameni lucră acolo ziua-noaptea şi sufe 
de corăbii transpoartă materialul impor
tant în toate părţile regatului şi departe 
în lumea largă.

Câteva sute de paşi depărtare de 
Wylarn să află o simplă clădire roşie, de 
ţigle, numită „casa cu faţa spre drum*- 
Aceasta este locul de naştere al renurai. 
tglui inginer George Stephenson.

Tatăl acestuia, Robert Stephenson, un 
bărbat svelt, uscăţiv, de un caracter blând, 
ocupa un post de maşinist şi el avea fa
milie numeroasă şi leafă puţină, stetea 
însă în mare cinste la toţi consătenii. Seara, I

Francisc Ferdinand spre a da lămuriri 
acestuia în cauza pactului şi a re
formei electorale din Ungaria.

Se zice, că moştenitorul tronului 
care, cum se ştie, a fost unul din 
promovarăm vdUdui universal în Aus
tria, vrea să se informeze în ce mod 
are de gând guvernul unguresc să 
extindă dreptul electoral în Ungaria, 
fiindcă, se mai zice, moştenitorul tro
nului ar fi îngrijat ca nu cumva să 
se introducă şi în Ungaria votul uni
versal in modul cum s’a introdus în 
Austria. (?)

A r vrea acum deodată cârmui- 
torii noştri să se agaţe de pulpana 
archiducelui Francisc Ferdinand, ca 
să aibă un cuvânt mai mult de scuză, 
că nu pot introduce votul universal 
cu atâta dreptate ca în Austria, ci vor 
să-l cocoloşească prin înfiinţarea de 
deosebite categorii şi printr’o împăr
ţire a cercurilor electorale, încât Dum
nezeu să ferească!Nu se pot învoi.Criza pactului.

Miniştrii ungureşti s ’au întors 
dela Yiena fâr’ de nici o ispravă. Nu 
s’au putut înţelege asupra chestiunei 
cvotei cu miniştrii austriaci. Baronul 
de Beck cu cabinetul său stârue mor
ţiş că Ungaria trebue să-şi urce cvota 
ca să se poată încheia pactul. Mi
niştrii ungureşti însă au declarat, că 
nu pot consimţi la urcarea cvotei, 
pe care parlamentul unguresc nu ar 
aproba-o. In urma aceasta s’au în
trerupt tratările, iar situaţia a devenit 
cât se poate de serioasă.

Ministru de comerciu, Francisc 
Kossuth, a zis cătră un colaborator 
al ziarului „Magyarorszag“ „poţi să 
seri, că guvernul unguresc a stat ne
clintit in grele împrejurări“ . Cu alte 
cuvinte miniştrii ungureşti n ’au vrut 
să cedeze. Ziarele vieneze, cari au 
bune informaţiuni, spun, că ministru- 
preşedinte W ekerle s ’a întors foarte 
mâhnit la Budapesta, fiind-câ ştie că 
cabinetul său a făcut cea mai mare

adeseori, tinerii din localitate se adunau 
în jurul focului dela maşina lui, pentru că 
el le ştia povesti despre Sindbad, coră- 
bierul, despre descoperitorul Colurabus, de 
Robinzon Cruzoe, care a locuit singur pe 
o iuzulft şi despre altele de acestea, şi le 
povestea toate într’un mod foarte atrăgă
tor. Iarna îi plăcea să vadă cinchiţe să
rind vesele în jurul cuptorului său de ma
şini, vara asculta bucuros melodiile plă
cute âle cântăreţilor din păduri, ale căror 
cuiburi şi puişori îi apăra cu o îngrijire 
gingaşe.

George, al doilea fiu al familiei, s’a 
născut în 9 Iunie 1781. După el avură 
părinţii alţi patru copii.

Ga băiat mic, George crescu în rând 
cu ceilalţi copii ai muncitorilor săraci. Să 
juca dinaintea colibei părinţeşti, umbla 
după cuiburi de pasări, din când în când 
să mai ducea unde-l trimetea tatăl său, şi 
în fiecare zi ducea tatălui prânzul sărăcuţ 
sau îngrijea de frăţiorii săi mai mici.

Când era George de opt ani, tatăl 
său să mută la Dewiey-Burn, tot ca ma
şinist. Astăzi minele de cărbuni de aici 
sunt părăsite şi numai după grămezile de 
sgură să mai cunoaşte, câ pe aici au fost 
mai înainte colibi şi c’au locuit familii.

In lipsa unei îndeletniciri raai bune, 
George se făcu ciobănaş şi cu păzitul vi
telor, câştiga pe zi câţi-va finici. In cea
surile libere, cari îi rămâneau din slujba 
asta, făcea mori mici şi maşini din paie,

greşală, căci în conferenţele din Viena  
politica lui W ekerle a suferit înfrân
gere. El a voit pactul, pentru-că Un
garia are lipsă de înţelegerea cu Au 
stria, dar n ’a putut să isbutească. A  
crezut până acum, că partidul inde- 
pendist e capabil de guvernare; a 
crezut că aceasta majoritate va fi în 
stare să facă o politică folositoare, 
părăsind fantazarea copilărească. Dr. 
Wekerle, s’a încumetat a face o po
litică pacinică a pactului cu partidul 
acesta de separatişti. Aceasta a fost 
greşala lui şi aceasta este adevărata 
cauză, pentru care firul conferenţei 
din Yiena s’a rupt dintr’odată.

Aşa vorbesc foile din Viena cari 
pretind a cunoaşte lucrurile mai de 
aproape, pe când foile ungureşti fae 
ca şi când s’ar bucura de aceasta în
trerupere a tratărilor. Ungaria a plă
tit până azi 34*4 procente ca cvotă 
pentru cheltuielile comune. De ce să 
plătească acum mai mult dacă nu s’a 
făcut nici o schimbare în instituţiu- 
nile comune. Pentru că situaţia gu
vernului austriac e grea de ce să plă
tească Ungaria câteva milioane mai 
mult? E vorba totuşi că în primele 
zile ale lui Octomvrie viitor vor veni 
miniştrii austriaci ia Budapesta, ca să 
mai încerce odată dacă nu cumva to
tuşi se vor putea înţelege cu colegii 
lor unguri. Aceasta face impresie că 
prevăd de acum şi unii şi alţii că 
vor trebui să încheie pactul şi că în
treruperea bruscă a tratărilor este mai 
mult comedie pentru marele public 
de dincoace şi de dincolo.

S’a făcut svon şi cu audienţa ce 
a avut’o contele Andrassy la moşteni
torul tronului Francisc Ferdinand, sus- 
ţiindu-se c’ar sta în legătură cu pac
tul. Aceasta o desminte însuşi A n 
drassy zicând că n ’a fost vorba de pact.

Speranţa cea mai mare a politi- 
cianilor din Budapesta este că acum 
va interveni monarchul în favorul 
Ungariei.

Dar dacă n ’o va face ori nu o 
va putea face?

trestie şi lemo. Ochii lui străluceau de bu
curie, «când vedea, oâ vântul pune în miş
care un nou product de artă, isprăvit de 
roânile lui, sau când păr&ul învârtea o 
roată făcută de el. Cea mai dragă ocupa
ţie îi fu în curând, să imiteze îu argilă şi 
lut părţile singuratice ale maşinei de căr
buni.

Acestea erau cele dintâi încercări de 
modelare ale copilului ciobăuaş.

Cu silinţă tot raai mare, să strădui» 
să câştige din ce îu ce raai mult. Ajuta 
săracilor din vecinătate la lucrarea câm
purilor, tăia napi, săpa şi ara. Mai ajuta 
şi fratelui mai mare, să cureţe cărbunii de 
piatră, de sgură şi de lut, cu ceeaoe îşi 
câştiga câte şase peuce ia zi. Mai târziu, 
când a înoeput să poarte „calul de maşină“ , 
câştiga opt pence.

Micul George lucra desculţ, de cum 
să crepa de ziuă, pănă când se făeea 
noapte şi totdeauna era vesel, glumeţ şi 
isteţ. Dela tatăl său moştenise dragostea 
căiră animale, anume cătră pasări. Favo
ritele lui deosebite erau mierlele. Departe 
împrejur nu era cuib de mierle, pe care 
să uu’l cunoască. Când puişorii erau destul 
de mari, îi lua cu sine, le da de mâncare 
şi i lăsa să umble în jurul colibei sale. 
Una din mierle aşa să făcu de blândă, eâ 
întră şi eşia pe uşă şi dorraia la picioa
rele patului lui George. Primăvara dispă
rea, poate ca să-şi găsească un soţ în pă
dure şi să scoată pui, iar iarna ani dea-*) Citeşte; Siivăws'n.
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Congresul bisericei sârbeşti. Din Car-
lovîţ se anunţă, că episcopul Zmejanoviei 
a convocat comisiunea congresului biseri
cei naţionale sârbeşti la Carloviţ pe ziua 
de 30 Septemvrie.

Reformele judiciare In Macedonia. -
Din Constantinopol se anunţă, că memo
riul Porţei, care însoţeşte comunicatul prin 
care se fac cunoscute măsurile semnalate 
pentru reforma justiţiei în Macedonia, şi 
care s’a adresat d*lui de Zinoview, deca
nul ambasadorilor, spune că Poarta este 
convinsă că puterile vor considera ca su
ficiente măsurile luate de Turcia pentru 
reforma justiţiei în Macedonia. Intre altele 
aceste măsuri constau din: crearea unui 
inspector al justiţiei mahometan şi un 
inspector creştiu pentru cele trei v ilaete; 
desfiinţarea tribunalelor extra-ordinare, tri
miterea proceselor politice în judecarea 
Curţilor de apel; crearea unei facultăţi de 
drept la Salonic, numirea de funcţionari ai 
justiţiei, cari să cunoască limbile vorbite 
în ţară. Sâmbătă se va ţinea o consfătuire 
a ambasadorilor pentru a discuta comuni
catul Porţei. Se crede, că măsurile comu
nicate, sunt în favoarea Porţei.

Situa(ia în Maroc Generalul Drude, 
şeful acţiunei militare din Maroc, a tele- 
grafat cu data de 17 Septemvrie, că dele 
gaţli triburilor nu opun nici o dificultate 
îu primirea următoarelor condiţiuni: Inter 
zicerea portului de arme într’o rază de 12 
km. dela Casablanca, 15 duros amendă cu 
răspunderea tribului pentru ori cine va fi 
prins cu arme, pedepsirea infractorului de 
cătră Maghzen, dezarmarea triburilor în 
caz de reînoire a turburărilor, remiterea 
autorilor asasinatelor dela 20 Iulie, preda
rea caidului Uledel Hadjhamon. principalul 
autor al turburărilor din Casablanca. Ori 
ce individ dovedit că face contrabandă de 
războiţi, va fi tratat ca prisonier de răz
boiţi. Fiecare trib va da un ostatec ales 
printre persoanele cele mai influente ale 
tribului. Indemnitatea de războiţi se va 
f  xa Intre Franţa şi Maroc.

Delegaţii triburilor au cerut să li-se 
dea timp până azi dimineaţă spre a su
pune aceste condiţiuni triburilor.

Cuvânt cătră alegătorii cercului Beluş 

şi cătră deputaţii români.

Dl. Dr. Vasile Lucaciu, deputatul cer
cului electoral al Beiuşului a adresat cu 
datul 8 Sept. st. n. uu ».Cuvânt cătră a- 
legători«, în care mulţămeşte alegătorilor 
aparţinători partidului naţional român 
pentru atitudinea lor corectă, legală şi în
sufleţită, cu care au dus la biruinţă stea
gul partidului naţional, mulţămeşte con
ducătorilor acelui cerc pentru organizarea 
conştientă, deputaţilor şi tinerime! pmtru 
ajutorul preţios dat în această luptă elec
torală, iar femeilor române pentru însu
fleţirea, cu care au conlucrat la rt-deştep 
tarea poporului nostru în acele părţi. I j 
partea introductivă a scrisoare! arată im
portanta acestei alegeri, subl niază atitu
dinea corectă a preş dentuiui alegerei şi a 
autorităţilor publice şi respinge bănueiiie 
şi insultele \ resei şovi dste, care a c uitat 
să instigeze şi aţiţe patimile urâte. Acum 
după ce alegerea a trecut, întinde deputa-

rândui, să întorcea regulat la colibă, ca J 
să ierneze aici.

La vârsta de patrusprezece ani să 
făcu ajutor de foc-r pe lângă tatăl său 
şi căpăta un şiiin (1*20 K.) oa simbrie* De 
când însă a făcut cea dintâi maşină de 
lut, s’a stârn t în el dorul de a să face 
lucrător de maşini.

Pentru scopul ăsta atâta silinţă şi-a 
dat, înrât cu şaptesprăzece ani era deja 
maşinist, caea-ce tatăl său ajunsese numai 
la vârstă înaintată.

Numai a um i*să dote ocazie, să cu
noască maşina în toate amănuntele ei. 
Toată clipa de răp^us o folosea să des
facă maşina, să o cureţe, să o repareze şi 
iară să o a,-eze, cum a fost. Prin asta îşi 
câştiga mari cunoştinţe şi era deplin stă
pân asupra puterii de lucru a maşinării
lor. In activitatea sa neobosită numai 
arareori cerea sfatul inginerului de mine.

Intr’adevăr, este o vrajă secretă în 
fiecare maşină, care îsi îndeplineşte dato
ria întocmai, ca un ceas. Ea seamănă unei 
fi nţe vii, ascultătoare, încât uşor o poate 
conduce uu băiat, totodată este neobosită 
în lucrarea ei şi cu uşurinţă săvârşeşte 
rnuooa de uriaş.

Părinţilor săi săraci, George avea să 
Ie mulţumească, că l’au dăruit cu trup să
nătos şi că l’au deprins la curăţenie, rân- 
duială şi muncă Aceia n’au negligat nici 
cultura caracterului lui. O creştere mai 
bună, mai ştienţifieă, fiind prea sărac':, pă-

tul ales mâna tuturor, căutând să vite 
unel irile săvârşite contra lu i; »Cel ce nu 
primeşte dreapta frăţească ori o respinge: 
şie-şi face judecată.«

** *

Alesul cercului Beiuş Dr. V..Lucaciu 
publică în »Lupta* o altă scrisoare de mulţă- 
mită cătră deputaţii români. Zice că a ră
mas uimit şi încântat când a văzut lu
crarea grandioasă patriotică ce au desfă
şurat aceşti deputaţi cu ocaziunea luptei 
electorale —  când s’a realizat ce a cântat 
poetul zicând :

Ea ţi-s frate, tu-mi eşti frate,
In noi toţi un suflet bate 
Ca doi ochi într’o lumină 
Ca doi fagi într’o trupină.

fată cum continuă scrisoarea :
»A ţi vorbit în mod franc, cinstit şi 

nobil, cu toţi concetăţenii noştri, cu toţi 
compatrioţii, fără deosebire de limbă, de 
lege, sau naţionalitate. Aţi expus starea 
lucrurilor din ţară, precum se zice. situa- 
ţiunea politică, aţi tâlcuit punctele prin
cipale ale programului, aţi zugrăvit dorin
ţele popoarelor, şi aţi spus ce dorim să 
facem pentru îndreptarea relelor, pentru 
îndemnarea spre bine a trebilor ţării, ca 
ţara şi popoarăle ei să fie fericite. Apoi 
i-aţi poftit să judece ei singuri cu mintea 
lor, să asculte de ,cuvântul inimii, al con
ştiinţei, şi punându-îe toate în cumpăna 
dreaptă, să pornească la urna electorală, 
cum pleacă creştinul credincios la bise
rică într’o zi de mare sărbătoare, şi acolo 
să-şi dsa votul, unde-1 trage inima.

Noi nu le putem da nici bani, nici 
beuturi, nici nu le facem făgăduinţe, cum 
le-au făcut înşelătorii, ci cerem iubirea şi 
încrederea lor, ca pe baza aceasta să pu
tem lucra în dieta ţării pentru binele lor: 
—  aşa le spuneaţi masselor.

Şi această ţinută vrednică a dum
neavoastră a înălţat moralul acelui popor 
strivit, care s’a încălzit după atâtea de- 
cepţiuni amare, a prins curaj şi speranţă, 
l’ati redeşteptat Ia o nouă v ia ţă : şi a 
plecat la urnă treaz, serios, necorupt şi 
necumpărat, cu conştiinţa senină că dân- 
du-şi votul aşa precum conştiinţa îi dic 
tează, săvârşeşte o faptă de înaltă datorie 
cătră ţa^ă şi neam!

Iacă rod urile poîitice-morale ale lu
crării d-voastre: deşteptare, lumină, ordine 
şi demnitate cetăţenească !

Ş: în această luptă frumoasă aţi avut 
de ajutor mai mulţi tineri universitari, 
cari şi ei s’au dovedit de ucenici vrednici 
de maeştrii lor. Această constatare ne 
umple inimi e cu mulţumire şi cu bună 
speranţă pentru viitor. Poporul are lipsă 
de sfătuitori sinceri, de conducători înţe
lepţi şi do patrioţi luminaţi, a căror poveţe 
să-l ducă şi să-I ţină pururea pe calea cea 
dreaptă a bunelor moravuri şi a faptelor 
virtuoase cetăţeneşti.

Şi putem afirma că scumpa noastră 
junime, sub conducerea dumneavoastră 
ni a arătat toate semnele îmbucurătoare 
pentru un viitor mu t promiţător. Câte 
ispite, câte ameninţări, ce de primejd’i şi 
dificultăţi în carieră, la examene, la nu
miri, ia toate dorinţele pentru asigurarea 
unei existenţe, la care sunt îndreptăţiţi în 
viaţă : toate aceste consideraţii le-au căl
cat, le-au nesocotit, în faţa datoriei mari 
naţionale patriotice.______*____ __________ j

Şi bine să-şi însemne scumpii noştri 
tineri,’ că sistemul politic de corupţiune, 
ce hântue ţara în primul rând, vrea să se 
atingă de caracterul lor naţional, şi toate 
favorurile le leagă de condiţiunea umilitoare 
şi ruşinătoare a renegatismului. Pruncii 
noştri, în faţa acestui sistem trebue să 
fie ca nişte eroi, să învingă toate piede- 
cile, ce li*se pun în cale. Şi să fiţi, eroi 
să fiţi, naţiunea cere, patria pretinde dela 
noi jertfă întreagă. Să ştiţi că chiar pen
tru virtuţile părinţilor voştri şi ale noa
stre, viitorul e al neamului, carele prin 
poporul său, prin intelectualii sei se ştie 
afirma, şi ştie să respingă ispitele ce 
vreau să-l ducă la prăpastia renegatis 
mului.

Să nu credeţi în doctrina falză a şo- 
vinizmului descreerat. Patria n’are lipsă 
de idea de stat, patria respinge unitatea 
de rassă, ţara n’are lipsă de gugumăniile 
cu unitatea culturală, interesele ţării nu 
cer desbrăcarea popoarelor de caracterul 
lor etnografic, do limba şi de naţionalitatea 
lor. Din contră, istoria, morala publică, ca
racterul individualităţilor etnice, însăşi 
voia lui D -z q u , descoperită prin firea, fiinţa 
şi limba proprie, dâ ăr popoarelor, arată 
şi ne învaţă monstruozitatea politicei şo- 
viniste, care in orbia şi fudulia sa nu cu
noaşte rezoanele superioare ale ţării, ale 
statului, a virtuţilor cetăţeneşti şi patrio
tice, şi toate le-ar distruge în vârtejul co- 
rupţiunei sale politice.

Feriţi-Va, scumpă tinerime, de a- 
ceastă corupţiune grozavă a renegatismu
lui, şi veţi salva ţara, popoarele şi pe voi 
înşivă de mari primejdii, de ruşini şi de 
umiliri, veţi evita soartea conştiinţelor 
corupte prin vânarea intereselor private, 
egoistiee, cari nu-şi găsesc pace nici linişte, 
pentru că au pătat şi au vătămat acea, 
ce e temelia vieţii morale-polidce: con
ştiinţa naţională.«

încheind Lucaciu, zice că-şi va pune 
toată nizuinţa să poată răspunde chie- 
măr. i deputaţilor la lucrarea măreaţă pa
triotică şi naţ onală ce tmde la »reali
zarea programului nostru politic«.

Emigrările.
(Din raportul camerei de cornerciu şi in

dustrie din Braşov)

O procedură a-ât de repede la libe 
rarea documentelor de călătorie este «de 
seori un ra.jloc foarte eficace pentru pro
movarea comerciulai nostru extern şi nă
zuinţelor noastre de export, căci ea face 
cu putinţă folosiri a repede şi exactă a 
conjucturei favorabile ivite în streinâtate 
şi tocmai azi cu complieaţiuni tot mai 
mari ale negoţului contactul personal al 
producitorului cu cumpărătorul, precum şi 
al comerciantului şi furn'zorului cu cercul i 
de ciienţi, este adese ori nu numai de cel 
mai mare avantaj, ci chiar absolut ne
cesar. Ar fi prin urmare tocmai în interesul 
eomerciului extern ungar şi al promovării 
i idustriei noastre de export o mare gre- 
şală, să se revină la sistemul prea biro
cratic de mai înainte al centralizării libe
rării de paspoarte şi pentru comercial 
cu ţtrile din Balo&ni: România, Bulgaria, 
Serbia ete., de oare c^ tocmai îu această 
direcţiune avem neees tate de cea mai 
mare libertate de mişcare, respective de j 
o«a mai mare iuiuţeală în mişcare.

rinţii nu i au putut da. Dar George să stră
duia cu atât mai mult, să câştige acum în 
învăţă ură, ceeace alţi copii învăţau de 
cu vreme în şcoală. Uaa dm multele lui 
însuşiri bune era, că ştia să folosească 
timpul.

A  ceti nu ştia încă, de aceea cu atât 
mai setos asculta pe unul sau altul din 
munc.tori, când cetea dm cărţi ori ziare. 
Când înţelese însă George, că în cărţi să 
găsesc descrieri da maşini nouă şi de în
tocmirile lor iă mtrice, înţelese că înainte 
de toate, trebue să înveţe arta minunată 
de a ceti.

Geeace nu-i îngăduia ziua, ştia să 
repareze noaptea. Pe săptămână de trei 
ori mergea îutr’o şcoală de seară. Deşi 
instrucţia era slăbuţă, cu străduinţa iui 
făcea progrese învederate. Mergea pe nouă- 
sprăzece, când începu să scrie şi să soco
tească. In fie-care c ipă liberă să deprin- 
dea cu scrisul şi socotitul, aşa că învăţă
torul putea fi mândru de un astfel de elev.

George era strămutat dintr’o mină în 
alta. Pretutindenea ducea cu sine poftă 
de muncă şi dor de învăţătură. Pănă când 
alţi muncitori mai tineri, plătiţi cu mult 
mai puţin, ca el, serile le petreceau în 
birturi, el cetea, socotea şi scria, uneori 
se ocupa şi cu lucruri de pantofârie. Prin 
asta i-a fost cu putinţă sâ puoă deoparte, 
la păstrare, cel dintâi g&lbior. Aceasta o 
făcea cu mare îndestulire şi mica econo 
raisire, zicea că este, baz \ înbogăţirei lui.

In anul 1802 îşi adunase deja atâta, 
încât îşi cumpără c căsuţă, în care putu 
să locuiască. Când erau toate de ajuns 
întocmite, îşi luă o sorie bine crescută, pe 
jF anny Ilenderson.

Dar şi aeara, rămase credincios mo
dului său de trai de mai înainte. In serile 
de iarnă, când şedea lângă tînăra sa ne
vestică, modela părţi de maşină, sau să 
ocupa cu mehanica. A lt câştig lateral îşi 
făcea cu pantofari», sau cu tăierea de ca
lapoade. Odată, câni i-a ars coşul casei 
şi su stingerea lui i-se stricase ceasul de 
părete, că puse să repareze ceasul, şi iată 
reuşeşte. In curând i-se duse vestea, că 
este cel mai bun doctor de ceasuri în ţi
nutul întreg.

Insă dej* după trei ani î$î pierdu pe 
iubita-i soţie, care-l făcu să-şi iubească 
atât de mult viaţa, muDca şi modesta-i 
căscioară. Rimase numai cu un băieţel. 
Ou atât mai sîrguincios să puse acum pe 
cercetări şi studii Două.

Nu mult după aceea fu chemat în 
Scoţia să conducă o maşină nouă. După 
ce şi-a încredinţat băiatul unor vecini de 
treabe, pleca la drum, pe jos, în spate cu 
sacul de călătorie şi se întoarse cu o eco
nomisire de 600 mărci (â 1 20 K.)

Cu acestea să grăbi să scape de da
torii pe tatăl său, care să nenorocise şi 
sărăcise în lipsa lui... şi să ocrotească în 
jurul său pe amâudoi părinţii, cari acum 
erau foarte bătrâni. A  trebuit însă să jert 1

Pe de altă parte s’ar putea lua mă
suri salutare peotru micşorarea emigrării 
şi anume, îu ce priveşte legea de emi
grare însăşi respective executarea ei, s'ar 
putea organiza comitete cercuale, a că
ror problemă să fie a da emigranţilor 
desluşiri amănunţite şi demne de credinţă 
asupra tuturor relaţiunilor de importanţă 
din acel stat sau acel ţinut, unde doresc 
a emigra, pe baza rapoartelor informative 
autentice răspândite de Ministerul de in
terne.

Mulţi emigranţi, astfel lămuriţi, ar 
părăsi la timp cugetul de emigrare şi 
astfel ar fi cruţaţi de o mare desamăgire. 
Căci nu sufere n ci o îndoială, că nu 
numai numărul emigranţilor, oi şi numărul 
celor reîntorşi acasă desamăgiţi creşte. 
In această privinţă s’ar putea aştepta şi 
dela activarea consiliului de emigrare in
stituit de lege pentru sprijioirea Ministe- 
riului de interne oare care activitate co
respunzătoare spiritului timpului şi de 
sanare.

Supravegherea înăsprită a agenţilor 
va fi mai ales problema autorităţilor infe
rioare administrative, ale oâror organe, 
car* au lucrat cu succes mai mare pen
tru slăbirea mşcârii de emigrare, ar trebui 
să fie împărtăşite din partea statului cu 
recunoştinţă specială respective chiar re
munerate.

Pe de altă parte va fi de lipsă să 
se acoarde cele mai mari înlesniri, la fe
lurile de dări, cari apasă mai mult clasele 
de popor, cari emigrează: darea de pă
mânt, darea de câştig clasa primă şi 
gradele ioferioare ale clasei a doua, plus 
darea după membrii familiei, firându-seîo 
aceiaş t>mp un minim de existenţă scutit 
de dare; apoi să se pună marg ni cuvenite 
sistemului actual al «mucurilor comunale, 
spre c»re scop să se transmită oraşelor şi 
comunelor produsul unor dări anumite de 
consum (carne, vin şi bere); dar mai în- 
tâiu ar trebui să urmQze redu -erea dărilor 
de consum, cari apasă articoiii cei mar 
principali de traiu (carnea şi zaharul).

Mai departe, d«eă din consideraţium 
de poliţie veterinară nu se pot f»oe coo- 
cesiuni importului liber de vite de tăiat 
din ţările balcanice, pentru paralizarea 
scumpetui cărnii ar trebui cel puţin să se 
libereze importul de carns proaspătă din 
România şi Serbia.

' Din consideraţiuni de politică industrială 
şi socială ar fi neapărat de cea mai mare în
semnătate întocmirile de binefacere peatra 
lucrători. Ingrij rea la bătrâneţe şi invali
ditate, r^gularea timpului de muncă la 
întreprinderile industriale şi comerciale ar 
întări tot mai mult sentimentul de alipire 
de pământul patriei, lnstreinarea de ţară 
a lucrătorilor industriali, care d n nefe
ricire se poate observa az: mai mult de
cât ori şi când şi care ameninţă foarte 
serios opintirile noastre pentru desvolta- 
rea şi formarea industriei noastre, s’ar pu
tea împedeca de sigur cu cel ruai mar» 
succes, dacă ar pătrunde în cercurile c ele 
mai largi de industriali nizuinţa de a adu
ce pe iuciători în legătură mai strânsă 
şi mai durabilă cu atelierele prin înteme
ierea de case de locuit pentru lucrători şi 
dacă ei ar fi capabili de cele mai mari 
jertfe, căci aceste jertfe ar fi de folos ne
tăgăduit uu numai industriaşilor în?işi, ci 
întregei economii naţionale a patriei.

feascâ şi restul economisirilor, să-şi capete 
un fecior îu loc, c i să nu fie silit el să 
meargă la miliţie.

N ’a trecut mult şi se ivi ocazia să 
dee cea dintâi probă despre talentul de 
mechanic, care stetea ascuns în el. Ia  
nfina de cărbuni, la care era angajat, să 
afla o maşină mare cu pompă, care să 
stricase şi pe care n’au putut-o repara nici 
mechanicii cei mai vestiţi. Stephenson găsi 
sminteala îndată şi făgădui, că el va pune 
maşina iară în mişcare. Intr’adevâr şi is- 
buti, ba ce este mai mult, făcu şi alte îm
bunătăţiri însemnate l i  maşină. Urmarea 
a fost că i*s’a dat un dar de 10 funţi ster
lini (250 K.) şi ajuuse renumit inginer şi 
maşinist.

Ou a ;easta a ingrat o schimbare în 
viaţa sa,

Din toate părţile îi veniau invitări, 
să repareze maşini stricate ori deteriorate. 
(Mare vâlvă făcu o maşină mică construita 
de el. Deşi era numai cât o oală cu care 
să fierb verdeţuri de mare, totuşi întrio 
singură săptămână să putea deschide cu 
ea o baie de piatră.) In timpul acesta i se 
dete ocazie să desemneze planuri şi schiţe. 
Să spune că în arta aceasta, acuşi întrecu 
şi pe profesorii săi.

Viaţa nu mai avea p»ntru el altă 
ţintă, decât să înveţe cu râvnă şi să meargă- 
înainte, totodată îmbărbâtă pe fiul său, sâ 
nu întrelase nimic ce ar putea contribui 
ia cultura m aţii lui. Foarte de tînăr îl
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Societatea pentru fond deteatrn român-

Şedinţa comitetului.

Comitetul societăţii pentru fond de 
teatru român a ţinut eri în Braşov o şe
dinţă, pentru a resolvi agendele dela or
dinea zilei. înainte de toate *>’a luat act 
despre demersurile făcute de delegatul co
mitetului Dr. 1. Blaga la înmormântarea 
regretatului preşedinte al societăţii Iosif 
\ulcan. D-l Dr. Blaga a raportat că a de
pus pe mormânt o cunună şi a rostit un 
discurs funebral, în care a relevat marea 
tovitură ce a suferit’o societatea pentru 
lond de teatru român prin perderea neui- 
fatuiui ei preşedinte.

Comitetul societăţii a decis ca însemn 
de doliu să propună viitoarei adunări ge
nerale, ca timp de un an de zile să nu să 
completeze locul de preşedinte al socie
tăţi i.

— Comitetul societăţii a votat apoi d-lui 
Ionel Crişan o bursă de 1200 cor. plus 
choltueli de drum şi taxe de înscriere, 
pentru a urma la conservatorul din Viena 
cursurile de cant şi deelamaţiune.

— Secretarul societăţii a adus la cunoş
tinţa comitetului, că i-s’au transpus diplo- 
mele pentru membrii pe viaţă, fundatori 
şi onorari. Aceste diplome s’au executat, 
după cum să ştie, după de semnul picto
rului Smigelschi în motive roifeâoeşti şi au 
fost tipărite în mai multe colori în atelierul 
tipografic al d-lui Drotleff din Sibiiu. Di
plomele sunt cu mare gi st lucrate şi vor 
fi trimise !n timpul cei mai scurt tuturor 
acelor membrii al societăţii, cari s’au în
scris io anii din urmă între membrii mai 
sus amintiţi ai societăţii.

—  S’a mai decis ca fonograful, coman
dat de societare pentru a culege şi eter- 
nisa cântece popora’e româneşti de pe te- 
rltorul Ungariei şi cu care a’au făcut unele 
experimente -n Braşov, să se trimită mem
brului comitetului d-lui Dr. G. Dobrin la 
Lugoj, pentru a să începe colectarea cân
tecelor poporale bănăţene.

—  Membru fundator al societăţii s’a în
scris d*l G. Sida din Budapesta solvind 
taxa de 200 cor.

— Starea averii societăţii cu finea anu
lui de gestiune 1907 în numărar, efecte şi 
depuneri este de 409,419 cor. şi 91 b. şi 
a crescut faţă de anul trecut cu suma de 
23,603 cor.~91 b.

Adunarea generală din ăst an se va 
ţinea în luna Oetomvrie în Cohalm. Zilele 
adunării şi programul festivităţilor se vor 
stabili în timpul cel mai apropiat de cătră 
eomitetul societăţii în înţelegere] cu frun
taşii români din Cobalm.

ŞTIRILE ZILEI.
— 6 Septemvrie v.

Sindicatul ziariştilor din Bucureşti
organiseazâ mari festivităţi poporale pen
tru ziua de 8 Septemvrie st. v. in parcul 
Carol dela Filaret. Eată câteva din princi
palele puncte a!e bogatului program : lupte 
de femei, ascensiuui în balon, curse de 
tot soiul, spectacole diferite de varietăţi, 
bal etc.

Cu aceasta ocaziune »L ’lndependance 
Roumaine« publică câteva date interesante 
tbspre instituţiunea >S ndicatului ziarişti-

lorc înfrnţat înainte cu 10 ani, care a de
venit azi singura asociaţiune mare a pre
sei reunind Intr’un grup pe toţi laborioşii 
şi curşgioşii reprezentanţi ai jurnalismului 
românt Corpurile legiuitoare au recunos
cut Sindicatului calitatea de persoană mo
rală şi Regina Elisabeta i-a acordat au
gustul său patrooagiu. Asociaţiunea po
sede azi un capital de peste 100,000 de 
Lei, din care o bună pai te va fi întrebuin
ţată la clădirea unei mare case a pressei, 
pe un loc dăruit gratuit de cătră primărie 
la colţul stradei Cantacuzino şi a bulevar
dului Carol. Numărul membrilor e de 70. 
Fiecare plăteşte o cotizaţie săptămânală 
de 2 Lei. Fondul de 100,000 Lei fiind ne
atacabil, toate ajutoarele acordate cu pet 
fi luate decât din cotizaţiuni sau din 
veniturile estraordinare. Pănă acuma Sin
dicatul a acordat peste 1000 de Lei aju
toare săptămânale la văduve de ziarişti 
sau la ziarişti infirmi, incapabili de orice 
serviciu. Cum se vede scopul acestei aso- 
(iaţiuni o cât se poate de nobil. Publicul 
va încuraja sperăm, o operă atât de fru
moasă, destinată a ajuta oameni, pe cari 
cea mai anevoioasă laboare, ce există —  
jurnalismul —  îi usează în timp aşa de 
scurt.

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV a dăruit d-l Dr. Nicolae Şerban, 
deputat dieta), din incidentul cununiei sale 
cu d-na M. Dan, văduva răpcsatului protopop 
Dan din Făgăraş, suma de 100 cor.

Primească mărinimosul donator cele 
mai călduroase mulţămite. —  Direcţiunea 
şcoal. gimn. gr. or. române.

Pentru dobândirea stipendiiior din 
fnndatiunea vicarului Kdszegby *ă publică
concurs cu termin pănă la 15 Oetomvrie 
st. n. La aceste stipendii pot concura iu- 
rişti şi studenţi gimnaziali români de ori
gine nobi ă din Maramureş. La petiţiuni 
sunt a sa alătura: carte de botez, atestat 
despre originea nobilă şi testimoniul din 
anul şcolar trecut. Petiţiunile adresate 
cătră comitat sunt a se trimite d-iui Tit 
Bud, viearul Maramureşului.

Metropolitul Moldovei călătoreşte acu
ma prin diecesa sa în inspecţiune. In Boto
şani a fost salutat la bariera oraşului de 
reprezentanţii autorităţilor locale. Un Te- 
Deum s’a servit în catedrală şi Metropo- 
litul a ţinut, o predică. Dela Botoşani a 
plecat la mănăstirea Agafton.

contesă — a dispărut tără urme. Se vede 
că nu şi-a aflat »bărbatul de absolută în
credere«, căruia avea să-i încredinţeze su
mele fabuloase de bani.

Cetim acum în »S. D. Tageblatt« dîn 
Sibiiu că pretinsa contesă, continuând vâ
nătoarea ei după »bărbaţii de încredere«, 
— a făcut cunoştinţa poliţiei, care pe baza 
informaţiunilor luate din diferite părţi a 
constatat că contesa Teleky este o aven
turieră periculoasă, care s*a folosit de tit
lul de contesă pentru a pungăşi lumea. 
Numele ei adevărat e MariaCsarcser născuta 
Pop, de origine din Nâsăud. Ea a fost are
stată alaltăeri în Caransebeş, iar eri sara 
a fost adusă la Sibiiu şi internată în are
stul poliţiei.

»Sieb. D. Tageblatt« povesteşte inte
resante amănunte despre pungăşiile pseudo- 
contesei. Aşa de exemplu a ştiut să estor- 
cheze dela un tînâr cavaler din Sibiiu suma 
de aproape 3000 cor. şi încă într’un mod 
foarte ingenios. In societatea contesei se 
afla adecă şi o pretinsă fiică a ei în etate 
de 18 ani, de un exterior aristocratic, care, 
după spusele contesei-mame, avea depusă 
o sumă de 200,000 cor, pe cari însă nu-i pu
tea ridica decât după declararea ei de ma- 
jorenă. De sine înţeles că în jurul tinerei 
contese bogate, se grupase în scuit timp 
un mare număr de cavaleri, dornici de a 
câştiga simpatia fetei şi de-a ajunge in po
sesiunea unei averi frumoase. Intre aceşti 
curtizani se afla şi tin&rul mai sus amin
tit, căruia viitoarea soacră i a stors sub 
diferite motive plausibile, suma de 3000 
cor. Intr’o bună zi contesa-mamă a trebuit 
sâ plece în »afaceri urgente« din Sibiiu, 
rugând pe tînărul cavaler să se îngrijească 
de fată până ia reîntoarcerea ei. Trecând 
câteva săptămâni la mijloc, fără ca contesa- 
mamă să dea vre-un semn de viaţă, viito
rul ginere a {Iscat în căutarea contesei Ia 
Băile-Herculane, Timişoara, etc. fără însă 
de a-i da de urmă. Bănuind că a fost tras 
pe sfoară, a înştiinţat poliţia din Sibiiu, 
care a arestat’o alaltăeri în Caransebeş.

La facultăţile de drept din Bucureşti
Şi Iaşi s’au făcut următoarele schimbări: 
D-l profesor şi decan al facultăţii de drept 
Longinescu din Iaşi a fost numit profesor 
de drept roman la catedra vacantă dela 
facultatea de drept din Bucureşti. In urma 
aceasta a fost însărcinat cu gestiunea aia- 
cerei decanatului lacultăţei de drept din 
Iaşi profesorul Al. C. Cuza, până ce se va 
numi un titular.

Aventurile unei »contese«. Mai acum
câteva săptămâni îşi făcuse apariţia în 
Braşov o damă, care sub diferite pretexte 
misterioase căuta să facă cunoştinţa mai 
multor domni români din societatea bra- 
şoveană. Ea s’a recomandat ca contesa 
văd. Lazar Teleky născută Stefánia Pop şi 
drept iegitimaţiune se servea de un paşa
port, care purta numele mai sus indicat. 
Pretinsei contese i-a şi succes să facă cu
noştinţa mai multor d-ni din Braşov, că
rora ie-a confiat »sub sigiiul tăcerii« că 
dispune de averi colosale, în pământuri, 
apoi bani de aur în numărar, pe cari ar 
voi să-i plaseze cu ajutorul unui »bărbat 
de absolută încredere«. Pentru a stoarce 
încrederea cunoştinţelor făcute în Braşov, 
s’a provocat la o mulţime de cunoscuţi, 
persoaue sus puse, ce ar avea în Sibiiu şi 
în alte centre, arătându-se foarte umblată 
în societatea românească din Ardeal. După 
2—3 z:le de petrecere în Braşov numita

0 scrisoare adresată d~nei Elena Oaza.
D 1 colonel Manolescu Mladian din armata 
română a trimis doamnei Elena Cuza ur
mătoarea scrisoare : »Mult graţioasă D nâl 
Am aflat că Duminecă, 26 August, s’a sfin
ţit biserica de la Ruginoasa, reparată şi 
restaurată de Voi, iar a doua zi, la 27, 
s’au transportat şi depus în cavou, cu în
săşi mâna Voastră, otămintele, scumpele 
moaşte ale Voevodului Alexandru Ioan 1-iu 
Cuza, augustul şi veneratul soţ al Vostru, 
că această pioasă ceremonie, din înalta de
licateţă ce Vă caracterisează, aţi dorit a 
o face, neremarcată de nimeni, personal 
numai Voi, în cadrul cel mai absolut intim 
al familiei. Eu, ca vechia fost oSţer de or- 

| donanţă al Măriilor Voastre, azi bătrân ve
teran, atât din parte-nr, cât şi ca ecou ai 
camarazilor veterani ce mai tiăesc asi&zi, 
şi cari au avut fericirea a vă cunoaşte şi 
a servi sub măreaţa Domnie, — iubind,

venerând şi rămâind credincioşi admiratori 
ai acestui mare patriot şi iubitor de neam 
Domn al Românilor, ale cărui acte de ne
mărginită dragoste de ţară au plămădit şi 

I pus bazele consolidării Statului nostru, de 
unde a decurs Regatul Român de astăzi, 
— îudrăsnim cu respect a Vă ruga sâ pri
miţi călduroasele noastre omagii. Pentru 
viitor, noi, ca şi ori ce Român bun, în zi
lele cuvenite, ne vom duce la sfânta bise
rică din Ruginoasa să ne închinăm şt să 
îngenuncherii ia mormânt, venerând mea» 
ştele Voevodului, scump nouă, şi vom zice, 
cum s’a zis la ocazia întâiului pelerinaj, 
din anul trecut : »Ruginoasa va fi pe vii
tor Meca Românilor; vor veni aici Ro
mânii de pretutinden», cum se duc cre
ştinii la Ierusalim«. Binevoiţi a primi, muit 
graţioasă Doamnă, veneraţia şi respectul 
celui mai devotat al Măriei Voastre supus 
servitor: Locotenent Colonel I. Manohscu- 
Mladian«.

Mişcare in diplomaţia austro ungară.
Contele Hoyos a fost numit ataşat la le- 
gaţiunea austro-ungară din Bucureşti, în 
locul bar. Zeitler, transferat în Brasilia.

Cantitatea peştelui ce se pescueşte zil
nic în România e de la o vreme încoace 
foarte însemnată. Veniturile pescăriilor au 
crescut din această cauză simţitor în timp 
ce preţui peştelui a scăzut foarte mult.

Jom Kippar (ziua lungă) şi-au ser- 
bat’o Evreii eri, Mercur?. Aceasta z io  rmi 
numesc ei şi ziua ajunării, a ispăşire», sau 
ziua marei iertăciuni. După cultul mozaic 
în ziua aceasta Evreilor le ©sie interzis 
de a lua hrană timp de 24 de oare. Au 
ajunat aşadară Evreii de Marii pănă Mier
curi sara, când a apărut prima stea pe 
cer. Aceasta serbătoare se ţine de Evrei 
mai tare. Mu ţi dintre ei, cari n’au intrat 
nici măcar o singură dată in sinagogă, 
respectează ziua aceasta. Cu ocaziunea zi
lei de ajunare >Jom Kippur« încetează şi 
cele mai înrădăcinate uri şi fiecare iartă 
de aproapelui său şi nu se mai incaeră.cu 
el din nou în ziua următoare. Magazinele 
evreieşti din piaţa noastră au fost închise 
er». Semn că şi aici Evreii ţin ştrict zua 
marei ertăciuni.

La congresul internaţional de lăptărie
din Haga, participă 16 medici veterinari din 
România.

Sămănăturile în România. Ultimele te
legrame privitoare la starea sămănăturilor, 
primite la ministeriul de domenii, arată că 
în toată ţara se simte absolută lipsă de 
ploie, nu atât pentru a îmbunătăţi starea 
sămănăturilor existente, cât pentru a uşura 
facerea ogoarelor pentru sămănăturile de 
toamnă. In ceea ce priveşte porumbul el 
va da o recoltă de 60 la sută. Viile vor 
da o recoltă sub mijlocie, cuprinsă între
1.500,000 şi 1 milion 700 mii h‘.

Expoziţiune defot Ografii. Societatea tu
riştilor din România, de sub prezidenţa 
prinţului moştenitor, va organiza ca în toţi 
ani», în luna lui Oetomvrie o expoziţie de 
fotografii. Amatorii doritori de a expune 
să trimită fotografiile lor înainte de 15 
Septemvrie st. v. la d-l Dr. Costinescu, 
Strada Română, 75. In ziua de deschidere 
se vor face proiecţiuni luminoase cu cele 
mai frumoase fotografii.______________

l&sâ sâ cerceteze academia din Newcastle. 
Ei nu uitase, câtă muncă Va costat pe el, 
ca să suplinească, ceeaoe n’a avut ocazie 
sâ înveţe îd copilărie.

In nrjlocul ocupaţiunilor sale celor 
mai încordate, stephenson totdeauna gă
sea timp să se mai ocupe şi cu favoriţii 
săi din lumea animalelor. Avea asupra lor 
o putere de admirat. Ciochiţe ştia să îm
blânzească aşa de mult, că pugu'eaa fărâ
mături de pane de pe rnaşiDâ, când o 
mâna ou «buri, cu toate că era fum şi 
sgomot asurzitor.

O istorie atrăgătoare să povesteşte 
despre Spot, un câne de ei frumos, sur, 
cu păr lung. Te  minunai de însuşirile lui 
isteţe şi era ou atâta atragere cătră stă
pânul său că făcea, ori ce îi poruncea 
acesta. Stephenson, veni în sfârşit la ideia, 
«a  pe favoritul s&u să4 folosească de cu
rier şi-l deprinse să-i aducă prânzul cald 
de acasă. Aici i-aă lega de gât o cutie de 
tinichea, în c&re erau mâncările şi i-să 
arăta să se ducă la stăpânul s&u, cât să 
poate mai iute. Dobitocul înţelept fugea 
într’unâ, fără să privească in dreapta, ori 
în stânga, şi fără să stee odată în ioc, ca 
să cerceteze pricina mirosului delicat, ce 
i-să ridica de jos în nas... drept înainte, 
de-aiungul satului Newburn, pănă ce po
vara, ce bsă încredinţase o preda nea
tinsă în mânile voiosului stăpân. Astfel J 
Spot ducea stăpânului s&u mâncarea re- 
gulat în fiecare zi. Şi era foarte mândru, I

| când să simţea cu cutia legată de gât... 
mergea cu capul şi coada ridicată.

D «r nu toţi cânii dm sat aveau ca
racter aşa c oştit, ca Spot! Mirosul mân- 
că ilor stârcea în ei o putere atrăgătoare, 
oare nu să putea învinge. Intr’una din 
zile dulăul unui măcelar opri pe poştaşul 
nostru în drum, ca să-i iee cutia cu raâo- 
care. Sâ încinse o luptă pe moarte pe 
viaţă, dar curagiul lui Spoit îşi află răs
plata. Cânele măcelarului, înc’odată aşa 
de mare, ca ei, este învins şi să retrage 
ruşinat cu coada între picioare, pe când 
Spot, deşi c ’oeârbt sdravăo, sângerând 
din ra&i multe răni, alergă îa triumf la 
stăpânul său. Adevărat că el, când cu 
mândria învingătorului îi puse cutia la 
picioare, nu şi închipuia, că aceasta nu 
mai conţinea îfimica din mâncarea pentru 
care să luptase atât de vitejeşte. Cuprin
sul cutiei sâ vărsase în focul luptei.

Starea de plâns a favoritului său, cum 
şi lipsa prânzului făcu pe Stephenson sâ 
înţeleagă, o’a trebuit să se întâmple 
ceva lucru extraordinar. Mai târziu, când 
o mărturie, care a fost de faţă, i-a poves
tit cu deam&runtul, cum s’a petrecut iupta, 
zise Stephenson: „Intr’adevăr, nu-mi pare 
rău de prânzul pierdut, pentru-că acum 
sunt convins, că ara un prietin brav şi 
credincios!“

încetul, pe încetul, Stephenson iară 
şi-a economisit cam 2500 mărci, cu deo
sebire din clipele libere, când sâ îndelet- I

oicea cu alte lucrări laterale. Intr’aceea 
îşi mărise şi îşi înfrumseţase şt casa şi 
grădina. Odăile nu mai puteau cuprinde 
modelele, maşinile şi a’tele. Astfel între 
altele a descoperit o lampă, care ardea 
sub apă, de asemenea mai multe lăcate 
pe oari nu le putea descuia nirae. Con
struise şi maşini mai mari, practice pen
tru transportatul de cărbuni, şi făcu mai 
multe imbunăţlri la maşina cu vapor.

Excepţional, însă, îşi frământa neîn
trerupt mintea cu construirea unei loco
motive, care pe timpul acela toţi o ţineau 
de ceva prea scump. Stephenson însă pre- 
simţia puterea uriaşă, ce s’ar dobândi prin 
o construcţie potrivită şi corespunzătoare 
şi îşi încordâ toate puterile minţii sale, ca 
să trezească şi să desvoalte forţa ascunsă 
îu ea.

Pe atunci să foloseau drumuri cu 
şine, parte cu şine de lemn, parte cu de 
fier; carăle cu oărbuni însă, cari se mişcau 
pe ele, le trăgeau caii. Mai mu.te capete, 
în diferite timpuri, susţmeau ideia, că tre- 
bue să fie cu putinţă, ca oamenii sâ poală 
folosi vaporul ca putere motrice pentru 
cară şi corăbii, ba să construită şi maşini, 
cari trăgeau carăle cu ajutorul vaporului, 
încercările făcute însă nu îmbărbătau pe 
nimeni sâ le urmeze mai departe, mai ales 
că drumurile pe oari umblau precursorii 
locomotivei, erau cu mult prea defectuoase, 
itr  maşinile, oa construcţie şi conservare^ 
cu mult prea scumpe.

Btepheusoa studia cu deamâruntui 
toate maşinile construite şi folosite pănă 
atunci şi să cenvinse tot mai mult, că el 
o să isbuteascâ a construi o maşiaă cu 
mult mai practică.

Pe lângă toate greutăţii#», ce avea 
să le învingă, să apucă de lucru în că îa 
iarna anului 1813, şi deja în 1814 făcu 
cele dintâi încercări cu locomotiva sa. — 
Aceasta era mai bună, ca toate cele de 
mai înainte şi nu peste mult era folosită 
regulat în praxă. Stephenson, însă, de loc, 
nu era mulţumit cu cea dintâi isbândă. 
El singur cunoştea mâi bine lipsurile lu
crării sale şi ziuanoaptea să gândea, cum 
să o îmbunătăţească. (Ya urma.)
Din carnetul unui jurat.

Schiţă.de Ioan Ai. Brătescu-Voineşti,
Iar am căzut la juraţ>; dar cel puţin 

mulţumesc Iui Dumnezeu că am căzut cu 
oameoi de înţeles şi nu am păţit ca rân
dul trecut. Că sunt unii juraţi oameni buni, 
luminaţi, cari ştiu să-şi reclădească cu în- 
chipu roa toate împrejurările, în care s’a 
săvârşit fapta; dar sunt mai raulţ» aceia, 
cari îşi înehipue.vc că sunt chemaţi să ră- 
pundă dacă f<*pta s’a întâmplat ori nu, — 
si cari nu ştiu să-şi împrumute întreg su
fletul învinuitului din momentul făptuirii 
spre a l  judeca oum se cuvine. Nu ra»J

i
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Dela fraţii din America. Cetim în zia
rul „America* numărul din urmă, că acest 
organ de publicitate al Românilor de peste 
Ocean, înfiinţat ou mari greutăţi de pă
rintele Moi8e Bolea înainte cu un an, are 
să apară în curând în tipografia proprie 
eu caractere româneşti cu accente. Casele, 
maşinele, materialul, mobila, instalaţiunea, 
toate la olaltă represintă o valoare de 
11.000 dolari sau cam 60.000 coroane. Z i
arul va apărea şi în viitor în formatul de 
pănă acum, dar în mărime duplă, adecă 
8 pagini în loc de 4 şi preţul abonamen- 
tulci rămâne cel vechiu, doi dolari pe an. 
Pentru a putea introduce şi în redatarea 
foii o îmbunătăţire simţită, părintele Moise 
Baleaa. luat pe lângă sine ca conproprie- 
tari şi conredaotori ai foii pe ceilalţi pre
oţi gr. ort. români aflători în America, pe 
părintelele Trandafir Scorobe$ din Youngs- 
town şi pe părintele Ioan Tatu din Indi
ana-Harbor şi toţi trei împreună subscriu 
programul de muncă al foii. pentru viitor, 
publicat în fruntea ziarului.

Botezări de baptişti în Mureş. Deunăzi
84 de iuşi, feciori de Români şi fete s’au 
jbotezat la Arad, în Mureş, primind legea 
t>aptistă şi se ’nţelege, lăpâdându-se de 
biserica noastră străbună românească. Pre-' 
oţii de păn’acum ai acestor proseliţi înc’ar 
trebui botezaţi iarna, în gerul cel mai 
mare, şi eâte-un ceas în Mureş, ca să se 
înveţe a-şi păzi turmele de lupi hrăpitori. 
Fire-ar de ocară! „Meser.“

Ge să trece mai mult în târgul din
Budapesta. După ştirile din urmă, mai mult 
se trec poamele. Căutarea lor e bună şi 
merele de toamnă se caută bine, mai ales 
cele de soiu fin se plătesc bine. chiar şi 
ou preţuri fixe. Asemenea se caută perele 
şi persecile. E de recomandat dară ca 
să-şi ofere producenţii poamele, ori să se 
găsească şi dintre ai noştri, cari să se o* 
Cv.pe cu cumpărarea şi cu vânzarea. A se 
adresa: „A  magyar Gazdák vásárcsarnok 
ellátó szövetkezete“ Budapest. Cartofii şi 
ceapa frumoasă încă se caută. Untul şi 
brânza încet. Oauâle sosesc rar, căutarea 
lor e bună. Cu intrarea recelii hoarele 
tăiate şi viţeii tăiaţi încă au trecere şi se 
recomandă a se trimite.

Mare nenorocire în Japonia, in mi
nele Kosakabe, lângă Kotare, a izbucnit 
im incendiu Marţi dimineaţa, comunicân- 
du-se şi satului şi distrugând 100 de case. 
Pe când se lucra la stingerea incendiului, 
rezervuriile de apă s’au spart şi o imensă 
cantitate de apă s’a revărsat asupra satu
lui, făcând numeroase victime. Sunt 30 de 
morţi, în majoritate femei si copii.

Ucişi la manevrele navale japoneze.
Agenţia »Reuter« află din Tokio, că în tim
pul exerciţiilor de tir al vasului de războiu 
japonez »Kaşima« 40 ofiţeri şi soldaţi au 
fost ucişi s’au răniţi din cauza exploziei 
unei cantităţi de pulbere. Corpul vasului 
n’a suferit stricăciuni.

Ge-ai Vrea sâ fi? Gentila Lili şi tra
tele ei Toto se joacă într’un colţ al salo
nului. — Spune Lili ce-ai vrea tu să fi: o 
mică floare, ori o mică pasăre? —  O mică 
floare. Dar tu ? —  Eu, o mică pasăre, fiind
că aceasta mănâncă!

De 40 ani se foloseşte cu succes mare 
făina de copii a lui Nestle recomandată de 
mulţime de medici, ca cel mai bun mijloc 
la conturbarea mistuirei de ori şi ce na-

tură. Broşura »Die Pflege des Rindes, seine 
Ernährung und Aufziehung«, un sfătuitor 
pentru mame tinere, trimite gratis şi franco 
Société Henri Nestle, Wien I. Biberstrasse 
Nr. 11.

Serbările iubilare ale
»Reuniune! sodalilor români din Sibiiu«.

Din Sibiiu ni-se scrie:
întemeiată la 1867 de cătră nemuri

torul protopărinte al meseriaşilor noştri 
Nicolae Cristea şi condusă de el pană la 
1897, „Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu“ împlineşte în auul d j faţă al 40 lea 
an dela întemeiere. Dela anul 1897 pănă 
astăzi ea e condusă de actualul prezident 
d-1 Victor Tordăşanu. Comitetul Reuniu- 
nei, pe cum se ştie, a luat hotărârea să 
serbeze aceste date, destul de rare în via
ţa noastră publică, în mod vredaic. Datul 
serbărilor s’a statorit pe zilele din 28 şi 
29 Septemvrie n. c. In vederea acestor ser
bări la Reuoiuue se desvoaltă o Activita
te febrilă.

Trupa diletanţilor urmează ou mult 
zel probele, pentruca piesa „Maliţiosul“ , 
plină de veselie, sâ procure participanţi
lor momente de adevărată elevaţie sufle
tească. Intre diletanţi e şi d-1 D. Axente 
şi încă ou rolul prinoipal, cel care stor* 
sese admiraţiunea noastră în „Vlăduţul 
mamei“ . D-1 Candid Popa, zelosul dirigent 
al corului, a instruat corul mixt, ajuns 
acum la aproape 70 persoane, dame şi 
domni, în tot cursul verei şi continuă a 
ţinea probe şi acum aproape zilnice, aci 
cu vooi singuratice, aci cu corul oomplect. 
Intre piesele de concert se numără şi „Răsu
netul Ardealului“ cu pârtii de cor mixt şi 
solo. Comitetul Reuniunei şi comitetul aran
jator al festivităţilor, în frunte cu vicepre- 
zidentul G. Poponea, e şi el în plină lu
crare. Membrii actuali ai Reuniunei (domni 
şi dame) din acest prilej vor primi câte o 
frumoasă distincţie jubilară, iar cei bine 
meritaţi prin făptuirile lor pentru înflori
rea Reuniunei, vor primi câte o diplomă 
jubilară. Apel s’a făcut cătră toate Reu
niunile noastre de meseriaşi şi să ia parte 
prin reprezentanţi la sărbările Reuniuoei si- 
biiiene, acest r-=isultant al muncii desmtere- 
sate. In proiect e, pe lângă representaţia 
teatrală şi pe lângă concertul festiv, asis
tarea corporativă la serviciul divin din 
biserica catedrală, unde cântările liturgice 
le va executa corul bisericesc al Reuniu
nei; prezentarea corporativă la I. P. S. 
Sa domnul arhiepiscop şi metropolit Ioan 
Meţianu, preabunui patron al Reuniunei; 
depunerea câte unei ooroane pe mor
mântul nemuritorului întemeietor al Reu
niunei, de pie memorie Nic. Cristea şi pe 
al marelui fundator Dera. Androniu; o în
trunire sărbătorească în Reuniune, un ban
chet festiv şi o petrecere cu joc după con
cert în sala mare dela „Geselischafcshaus“ .

Reuniunea
inv&ţătorilor români gr. cat. din archidiecezft.

De lângă Mureş, Augustpi907.

Despărţământul „Sebeşul-Săseso“ con
form raportului comitetului central n’a aş
ternut în tot decursul anului espirat jnici 
un proces verbal, deci nu ştim, că oare 
în contra dispoziţiuniior statutare nu s’au 
ţinut adunările despărţământale sau 
din negliginţa şi nepăsarea oficiilor nu 
s’au aşternut biroului central procesele 
verbale? Biroul central erâ obligat şi pen
tru revindicarea reputaţiunei acestui des
părţământ a folosi în contra oficialilor ne* 
gligenţi paşi mai energici; anume a să 
adresa cătră protopopul districtului, iar 
în caz de lipsă a raporta P. Ven. Conzis- 
tor archiepisoopesc, cerând vindeoarea 
răului.

Un oaspe corespondent de pe Săcaş 
a descris în numărul de Duminecă 27 al 
„Gazetei Transilvaniei“ , cu multă bună
voinţă, adunarea acestui despărţământ din 
comuna Doştat, publicând mai în detail ne- 
regularităţile acestui despărţământ, fiind 
de părerea fundată, — că neregularităţile 
nu luau asa dinaenziuni, dacă în anii pri
mi după înfiinţarea reuniunei noastre, afa
cerile despărţământului erau conduse şi 
controlate de şeful tractului, ori cel puţin 
de un delegat al aceluia cu tragere de 
inimă; şi eu mă alâturez la părerea 
asta, ba sperez şi sunt convins, că P. O. 
D. Alexandru Dobrescu protopopul trac
tului va face ordine şi va salva vaza şi 
reputaţiunea despărţământului.

Despărţământul acesta nu să poate 
lăuda cu nici un membru fundator, ba 
nici cu un membru ajutător, are 17 mem
brii ordinari, între cari nici un paroch din 
tot protopopiatul. — In anul espirat n’a ad
ministrat cassei centrale nici un ban.

24. Despărţământul „Sibiiu“ , şi-a ţi
nut adunarea de toamnă în comuna Gu- 
rarîului. Prezenţi Iulia Bardosy. membru 
onorar inspector r. şcolar în retragere, Ni- 
colau Togan parochul Sibiiului şi proto
popul tractului, 4 paroohi, subinspectorul 
şcolar comitatens şi 18 învăţători, absenţi 
9 învăţători.

Lecţie practică a ţinut Diouisiu Dan- 
csa învăţător în localitate despre subiec
tul: „Desvoltarea numărului 4“ , şi Teodor 
Stoia învăţător în comuna Yeştem despre 
subiectul: „Descrierea băncei“ . A  dizertat 
Romul Botezan, învăţător din Sibiiu des
pre tema: „Viitorul unui popor este în
mormântat în şcoalele poporale“ şi Ioan 
Giurgiu învăţător dirigent în Orlat despre 
tema : „Gura îşi poate câştiga şi susţinea 
învăţătorul autoritatea atât îu şcoală, cât 
şi afară de şcoală“ .

Adunarea de primăvară s’a ţinut în 
comuna Hatnba.

Prezenţi: Nicolau Togan protopopul 
tractului, Iuliu Bardosy membru onorar şi 
fundator-inspector r. şcol. în retragere, —
2 paroohi — M.rtse subinspectorul r. şco
lar comitatens, şi 17 învăţători, absenţi 11 
învăţători.

Cu această ocaziune s’a ţinut în pre
zenţa unui public distins şi numeros esa- 
raenul sub conducerea învăţătorului Petru 
OUriu cu elevii şcolari din localitate. A 
dizertat tot învăţătorul din localitate P e
tru Olariu despre tema: Stricarea mora

ceasu rău... Nepot rai-era şi mortul, nepot [ 
mi-e şi ăsta... N’ara jurat... dar sunt înain
tea crucii şi vă spui în frica lui Dumnezeu 
tot... drept... cura a fost... vă spui... dao’oi 
putea... vă spui. U ite: s’a tras dintr’un lu
cru de nimic, dintr’o batistă. Ghiţă, m ..m... 
mortu, a luat o batistă a lui nen-su, a 
ăstuia şi nu-ş cum a făcut de a raurdă- 
rit-o de păcură: a spălat-o şi a întins’o pe 
gard să se usuce. Când a venit frati-su 
zice: „Cine mi-a murdărit batista? Tică- 
loasa’n de mine! nu spuneam c’ara ura- 
p!ut-o eu? că poate uu se’ntârapla... zic: 
„frati-tu Ghiţă“ . Taman atunei venea şi 
Ghiţă dela vară-sa, că era Duminecă, zi 
de horă şi se dusese să-1 încingă, Marin 
dacă l’a văzut vinind zice: „Bine mă, ti- 
câlosule, ce ai avut să-mi iei batista să 
rai-o cărcăleşti?“ Ghiţă în loc să-şi ceară 
iertare zice: „ho! că ţi-oi plăti-o, ce mă 
faci ticălos ?“ Asta s’apleacă jos şi ia un 
cloţ de cărămidă p’atitica şi dă după el 
şi-l atinge la mână. Atunci mortu se re
pede la gard să ia un lemn. Ara sărit în
tre ei. Mâ-sa lor, soru-mea, l’a apucat pe 
Ghiţă în braţe, — eu Para apucat pe ăsta: 
„F ii cu minte, Marine maică, că tu eşti 
mai mare“ . Spui în frica lut Dumnezeu că 
ra’a ascultat şi a într’at în casă. Atâta a 
zis: „Leică, leică, tu şi cu maica îi faceţi 
de mi-să urcă ’n cap“ . Că cu el a crescut 
roăsa p’ăilalţi patru copii, domnişorilor. De 
noua ani de când mai mult tată le-a fost 

| decât frate, (ă barbatu sori-mi cinci ani 
a zăcut pe spate damblagiu şi să îraph.

vurilor şi sanarea acelora, şi Ioan Giurgiu 
învăţător în comuna Orlat despre tema: 
„Omul face ursita, nu ursita pe ora“.

Despărţământul Sibiiului are îu sâ
nul său un membru onorar, 6 membrii 
fundatori, cari au achitat tacsa statutarie 
de 40 coroane şi anume: „Albina“ insti
tut de credit şi economii din Sibiiu cu 
50 cor., Iuliu Bardosy membru onorar in
spector r. şcolar în retragere din Sibiiu, 
Demetriu Cuteanu protopop emeritat al 
districtului din Ocna-Sibiiului, Valeriu F lo 
ri an paroch în Racoviţa, Nicolau Racoţa 
medic cercual şi director esecutiv al In
stitutului de credit şi economii „Racoţana“ 
din Şeica-mare comitatul Târnava-raare, 
— Dionisiu Decei poroch în Orlat şi no- 
tariu districtual protopopesc gr. cat.

Are mai departe 28 membrii ordinari 
şi 2 ajutători. Dintre 28 parochi ai distric
tului nu s i foloseşte nici unul de favorul 
statutelor de a să înscrie în calitate de 
director şcolari de membrii ordinari; des
părţământul acea mai are încă 2 mem
brii ajutătorii. In decursul anului espirat 
a administrat casariului central din B laj 
ca taxe dela membrii ordinari numai 57 
coroane.

MureşanuL

Recolta din ţara Bârsii.
Prorocia căreia i-s’a dat loc 

în jurnalistica noastră în prim ăvara  
acestui an cu privire la recolta din 
anul acesta —  în unele ţinuturi s’a 
adeverit îu altele însă nu. Să vor
bea adecă că recolta din anul aces
ta va fi cu mult mai slabă decât în 
anul trecut.

Dom nul ministru de agricultură  
Ign. Darányi publicase în prim ăvara  
acestui an un raport despre starea 
sămănăturilor din ţară.

E ra  posomorât acel raport şi 
ne înfăţişa, că în Ungariu  unde în  
anul trecut s’au produs 58 milioane 
de măji metrice de grâu, îu anul 
acesta —  să zicea în acel raport —  
prospectele sunt slabe şi abia să va  
ajunge jum ătate din această sumă 
în ţara noastră.

Raportul ce e drept a fost scris 
pe timpul secetei din prim ăvară —  
prisosinţă să zicea că va fi numai 
în cartofi şi cucuruz.

Combinaţiunile tăcute atunci, 
acum nii mai corespund cu realita
tea, căci după ce cerul şi-a deschis 
sânurile trim iţând ploaie binefăcă
toare, din abundanţă starea sămâ- 
naturilor s’a schimbat în mod simţitor.

Sa poate, ca pe alocarea, com- 
binaţiunile făcute atunci să consu
ne cu adevărul, ca de ex prin ţi
nuturile şesoase al căror pământ e 
mai mult năsipos sau petros —  aco
lo a fost cu putinţă ca seceta ce se 
pornise în prim ăvară să fi primej
duit o parte însemnată din sămă- 
nături.

neşte în duliile Crăciunului patru ani de 
când a murik Asta a îngrijit de ei. De 
grija şi de foou lor nici nu s’a însurat 
păuă în anii în care se găseşte... Şi să 
aveau bine... şi 1 iubea... de Paşte acurra 
i-a cumpărat pălărie de opt lei jumate; 
dar ceasu rău şi blesterau vrăjmaşilor. 
Ghiţă, care nu l-am pomenit să râspunză 
colţos iu nen-su, acuma înjura cât îl ţinea 
gura şi se smucea să soape din braţele 
mă si... Am tăbărît la el să-i scoatem pe 
poartă, dar n’am putut, că ne-a biruit şi 
ne-a scăpat şi fuga spre casă. Ca păca
tele, era un ciomag pe bătătură, pe care 
s’a plecat de l’a luat. Taman atunci a ie
şit şi Marin din casă şi a venit spre el şi 
când a ridicat Ghiţă ciomagu să dea, ăsta 
i l’a smucit din mână şi atâta, l’a cârmit 
odată... şi pe semne l’a lovit în tîroplă, că 
odată îl văz că pică jos. Spui în frica lui 
Dumnezeu, că da«ă l’a văzut picând jos, 
nen-su a svîrîit ciomagu şi s’a aplecat 
peste dânsu şi l’a luat în braţe: „mă Ghi- 
ţică tu glumeşti?“ ... şi l’a dus pe prispă 
şi unde se rugă: „mă GhiţicS. fii cuminte, 
hai la horă că te-aşteantă fetele“ ... aşii 
de unde?... atât... a apucat să zică: „maică, 
descinge-mă, să pot să-mi dau sufle
tul“... Asta ştiu, asta spui: dăr fie-vă milă 
domnişorilor, nu vă faceţi păcat cu el, că 
se prăpădeşte biata mă-sa si rămân ăilalţi 
copii pe drumuri“ ...

„Viaţa Românească“. (Va urma).

Puiu ia socoteală pe cei cu totul mărgi
niţi, ca maiorul de rezervă din rândul tre
cut, care ţinea morţiş să osândească pe 
unul...

—  Dar nu sunt probe, domnule maior, 
nu sunt probe.

— Lasă, ironşer, că-i ştiu eu p’ăştia 
din Aninoasa. Sunt toţi nişte tâlhari! Să 
vezi ce am păţit eu. Mai acum o lună, 
ieşind în piaţă, văz pe unu cu o oală mare 
de unt. Z ic: „de vânzare-1 ai băete?“ —  
„De vînzare“ . — „Câte parale?“ — „Doi 
franci şi optzeci ooaua“ . Ştiam că nevastă- 
raea îl ia cu 3 franci... Mă uit la unt, — 
frumos! galben ca mălaiul; gust,— o bu
nătate! zic: „Câte ocale vine oala?“ zice: 
„- — Şase ocale vechi, din care se scade 
trei litre daraua oalii, rămâne cinci ooale 
şi o litră“ . Intru, domnule, la băcăn’e la 
Petricâ ; puiu de cântăreşte oala: tocmai. 
Mă tocmesc cu el şi mi-1 iasă cu doi şi 
şaizeci ocaua. Mă gândeam ce surpriză o 
să-i fac Lucreţiei, care chiar atunci îmi 
spusese că s’a cam isprăvit untul. Doi 
franci şi şaizeci ocaua! Merg, domnule, 
acasă vesel: îi plătesc şi se duce. Câud 
colo ce deseopere nevastă-mea? în mijlo
cul oalei, dar cu ce meşteşug te crezi? 
un gogeamite bolovan de piatră; pe onoa
rea mea! să întrebi pe Lucreţia. Am cân
tărit-o... Venea trei oca şi ceva... Vezi 
dumneata şarlatania dracului! D’aia-ţi spui 
că-i cunosc eu pe hoţii^ăştia din Aninoasa.

Cât p’aei să convingă şi pe chlaiţi

juraţi şi să-i facă sâ condamne pe acuzat» 
când din fericire Maîeescu, nemai ştiind 
oum sâ-i oprească, îl întreabă:

— Domnule maior, dar de unde ştii 
că omul era din Aninoasa?

— L ’ara întrebat; mi-a spus-o el; — 
rai-a spus şi cum îl chiamă, dar am uitat. 
Trebuia să vie să-şi ia oala, dar înţelegi 
bine că n’a mai venit.

— Dar dacă ţi o fi spus vre-un nume 
falş şi o fi minţit că e din Aninoasa, ca 
să nu-i poţi da de urmă?

...Numai aşa a scăpat omul dela o- 
sândă.

Ce nu-mi place la juraţi e limba pă
sărească a avooaţilor. „Parcimonios... cir
cumspecţie... militează circumstanţe ate
nuante... diversitate... mitijează situaţia 
precară“ . Iţi vine să le zici o vorbă urîtă, 
ori să nu-i mai asculţi de loc ca să-ţi ră- 
mâie în urechi limba bună şi frumoasă a 
ţăranilor, cari, şi când întrebuinţează câte 
o vorbă nouă, o strică şi-i dă un sunet şi 
o înfăţişare pământeană. Ce bine ştiu să 
vorbească, Cum ştiu ei să ’nvie lucrurile 
cu vorba. Par’că le vezi! Ce putere de... 
Dar oe stau eu să vă spui. Ascultaţi;

Proces de amor.
Un băiat de 25 de ani şi-a omorît 

pe frate-său de 18. Martora cea mai de 
căpetenie e sora mumei lor, care e ascul
tată fără jurământ. E prăpădită; tremură 
din cap pănă’n picioare:

— „Nu vă faceţi păcat cu noi dom
nişorilor, că nu e vinovat. Ceasu rău...
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Păm ântul vâros şi ioi-colea hu- 
| . mos din frumosul şes a l Bârsii nu a  
l suferit din cau9a secetei, ce să por- 
I nise în primă vară, părticelele cari com

pun însuşi pământul conţin puţină 
apă.

F iind acum pe gătate cu adu* 
l natul bucatelor de vară de pe câmp 
| şi începându-sa îmblâtitul lor să poa

te statori acurat şi face comparaţi* 
l une între productiunea din anul tre

cut şi acesta.
In urma îmblătitului economii 

pot constata cu bucurie, că bucata  
de pământ, care a dat anul trecut 
30 Hectogram e orz, anul acesta dă  
duplu. T o t asemenea şi celelalte spi
noase, ca ovăs şi săcară. G râul a dat 
o recoltă mijlocie.

L ip sa  de ploaie din prim ăvara  
aceasta a adus cu sine scumpirea 
nutreţurilor, aşa că m aja metrică de 
fân să vinde cu 9 cor.

Belşug să va simţi în producţi- 
unea cartofilor şi cucuruzului.

A n u l agricol 1907 va mulţămi 
deci —  afară de productiunea nu
treţului —  pe deplin pe economii 
aflători pe şesul Bârsii.

Când  scriu aceste şire, preţul 
cerealelor pe piaţa Braşovului ni să 
înfăţişează în următorul m o d : m aja 
metrică grâu 24 cor., orz 14 cor., 
ovăs 15 cor. şi săcara 14 cor.

Sa vorbeşte că cucuruzul şi car
tofii încă le vor putea valoriza eco
nomii cu preturi favorabile.

D in  cele pana aici desfăşurate 
este dată putinţa a vedea că munca 
nepregetată de peste an a econo
mului nu a răm as fără  răsplată.

D e  aceia trebue să ne bucurăm  
când vedem, ca econom ul în urm a  
ostenelelor sale culege roade b o g a 
t e . . . căci nu e tocmai uşor a sta 
toată ziua încovăiat ou secerea în 
m ână şi a trage coasa sub arşiţa do 
goritoare a soarelui în luna lui Cup
tor — ■ toate acestea pentru a plăti 
dările mari, cari le apasă greu nu
mărul.
„Bunul Econom“. N. Ham&ea,

Păşunatul munţilor.
Intre lucrările pentru buna în

treţinere a păşunilor de munte este 
de însemnătate şi scurgerea locuri
lor mlăştinoase şi băltoase. In  astfel 
de locuri cresc numai plante de baltă  
(rogoz, pipirig, papură, etc.) nepo
trivite peutru a hrăni vitele, ba chiar 
stricăeioase sănătăţii lor. A p o i vitele 
mari prin astfel de locuri nici nu se 
pot mişca, ci se îng loadă în mocirle 
încât nu le putem scoate, iar oile 
păşunând pe un teren mlăştinos ca
pătă căi bază sau pier de alte m or
buri periculoase. M ai este cunoscut, 
oă miazmele, cari se desvoaltă în lo 
curile mocirloase, poartă în sine ger
menul feluritelor morburi.

A p a  stătătoare a mocirlelor, aco
perind pământul, nu lasă să străbată  
aeru l în el şi astfel nu se poate pro 
duce căldura trebuincioasă pentru 
desvoltarea plantelor. B a  prin eva
porarea apei, se detrage căldura ne
cesară dela plante. Prin urm are în 
locurile băltoase şi mocirloase nu se 
poate produce nici des voltă o pajişte 
potrivită pentru a hrăni vitele.

Pentru a face folositoare şi aceste 
locuri, cari de multe ori ocupă o 
mare parte a păşunilor, este neapă
rat de lipsă sa scurgem apa de pe 
ele, ca să poată pătrunde aerul în 
pământ .şi prin influinţa aerului să 
se facă posibilă descompunerea pă
mântului jilav  de baltă, transformân- 
du*l într’un păm ânt bumos şi gras, 
din care în curând pier plantele ne
folositoare şi stricăcioase de baltă, 
înlocuindu-se cu o pajişte de ierburi 
dulci şi gustoase.

Locuri mlăştinoase de o întin
dere mai mare se afla de rând pe 
platourile munţilor, unde scurgerea 
apei este împiedecată prin aceea, că 
sub pătura de pământ, în care cresc 
ierburile, se află un strat de pământ, 
prin care nu poate trece apa (lut, 
stâncă), iar scurgerea pe suprafaţa  
pământului e îm pedecata prin sur- 
pături.

Scurgerea apei se poate face sau 
prin canaluri acoperite sau prin ca- 
naluri deschise. Canalurile deschise 
în ziua de azi se folosesc numai 
atunci, când e vorba să conducem  
prin ele o cantitate mai mare de 
apă de ploaie sau de zăpadă. De altcum  
nu se prea folosesc, pentru-ca numai 
atunci corespund scopului, dacă se 
fac destul de afunde, ceea ce recere 
ca să aibă şi o lărgim e corespunză
toare. In  chipul acesta însă o parte 
mare a  păşunii nu se poate folosi 
fiind locul ocupat de canale. A fară  
de aceea recer şi prea multe spese, 
fiind de lipsă a asigură laturile ca
nalului, ca să nu se surpe, apoi a 
face diferite lucrări pentru siguranţa  
vitelor, cari păşunează pe astfel de 
locuri. In  sfârşit apa din canalurile 
deschise se conduce pană la un pâ 
rău, unde, dacă căderea e mare, încă 
trebue să facem oarecari lucrări de 
îndreptare, ca să împiedecăm surpa
rea pământului.

Peste tot se folosesc mai cu 
samă canalurile acoperite, cari pot 
fi arangiate în diferite chipuri. In  
cele urmetoare vom arăta câteva ca
naluri de acestea. Iu  locurile, unde 
n’avem la îndemână piatră, ne fo lo 
sim de un canal, pe fundul căruia 
se aşează câteva faşine (nuiele sau 
crengi mai lungi legate la olaltă în 
form ă de snopi). Faşinele sunt de 
15— 25 cm. groase şi 8— 4 metri 
lungi. A po i asupra faşinelor se pun 
glii cu partea ierboasă în jos, şi după 
aceea canalul se acopere cu pământ. 
Afunzi mea trebue să fie de 3/4 m.—  
1 Y2 m , iar lăţimea jos de 20 cm. 
şi sus de 60 cm. Canalurile făcute 
în chipul acesta se pot folosi 10—  
12 ani.

Mai durabile sunt canalurile în
chise umplute cu piatra, de aceea, 
unde se găseşte piatră, este bine sase  
facă canaluri de acestea. Cu cât sunt 
pietrile mai mari, mai colţuroase şi 
mai fără formă, cu atât e mai bine, 
pentrucă între ele rămâne loc mai 
mult pentru scurgeiea apei.

După ce am săpat canalele şi 
după ce apa s’a scurs, începem în
dată cu umplerea lor, şi anume dela 
deal la vale, pe când îa săpat am 
săpat dela vale la deal.

Când avem la îndemână pietri 
mari ori lespezi, atunci formăm cu 
ele o poartă boltita, un fel de ţavă 
pe toată lungimea canalului, apoi 
peste ele vin pietrile mai mărunte 
şi în fine pământul.

In  Elveţia şi în Franţa s’au se
cat păşuni de munte (1200— 1800 
m. deasupra nivelului marii), în es- 
tindere mai mare, jertfindu-se pen
tru scopul acesta sute de mii de 
franci. In  ţările acestea pentru se
carea păşunilor băltoase s’au folosit 
nu numai canaluri de felul celor 
descrise de noi, ci s’a făcut drena- 
giu în toată iorma, adecă s’a făcut 
o reţea de canaluri din ţevi de pă
mânt ars. Se ’ntelege de sine, că 
lucrările acestea recer multe spese 
şi având în vedere cât suntem noi 
de rămaşi în privinţa aceasta, aflăm  
de prisos â ne ocupa cu descrierea 
acestor lucrări de îmbunătăţire a pă- 
şun9lor de munte.

„Economia“ .

Din comitatul Clujului.
Prelegeri instructive.

Cojocna, 17 Sept. n. 1907.

In opidul Cojocna (Kolozs) locuit de 
aproape 400 familii române gr. cat. şi gr. 
or. încă din timpurile vechilor Romani se 
văd cavernele de sare, unde băiau şi s ci
teau sare, şi de unde păoă la 1863 se tot 
scotea, pănă ce în urmă erariul a închis 
băile pănă la alte timpuri. De atunci a 
rămas numele Kolozs-Okna (Cojocna) ş: 
un lac afund ca de 70 metri, unde la în
ceput (primitiv fiind) se scăldau aproape 
numai cetăţenii oraşului, fără taxă.

In timpurile mai nouă oraşul a zidit 
aici localităţi balneare reci şi calde, unde 
aleargă cetăţenii oraşului Cluj şi din alte 
părţi spre aşi căuta de sănătate în contra 
reumatismulni şi a a'tor boale, fiind băile 
recunoascute de foarte folositoare. Oraşul 
acopere din scaldele ce le susţine multe 
spese ale sale.

In vara aceasta avurăm un oaspe 
plăcut îrrpersoana d-lui Aurel Giortea, pro
fesor la gimnaziul din Braşov cu toată 
familia, carele pe lângă recrearea sa ni-a 
adus şi mult folos sufletesc atât Cojocne- 
nilor cât şi unelor comune vecine, căci 
şi-au luat osteneala să ne ţină cu Schiop- 
ticonul, pe care l’a dus cu sme, două pre
legeri practice în Cojocna, ajutat de tâ
nărul jurist Simeon Nemeş, apoi în Dez- 
mim cu ocaziunea ţinerei adunărei desp. 
Clujului a asociaţiunei în Pata. De a>ci 
însuşindu-şi cunoştinţele necesare tinerii 
universitari Simion Nemeş şi luliu Haţie- 
ganu, ambii din Cojocna, au ţinut ei de 
ei cu ajutorul Schiopticonului încă două 
prelegeri practice în Cojocna şi în comuna 
vecină Corpadea, spre mulţămirea popo
rului nostru doritor de a vedea lucruri încă 
ne mai văzute şi de a pricepe însemnă
tatea lor, fapte cari vor rămânea neşterse 
în inima lo r !

Nu putem în destul mulţămi în nu
mele poporului, atât d-iui profesor Giortea, 
cât şi tinerilor universitari pentru oste
nelile puse întru luminarea poporului 
nostru, rugând totodată şi pe conitetul 
cen'ral a! aso"5. noastre, ca să ne pună la 
disposiţie şi pentru dosp. Cluj al asoc. 
un Schiopticon, pe carele îl vom plăti in 
rate, dacă nu se va putea efectui altcum, 
după ce acum avem şi oameni dexteri şi 
pricepuţi în arta aceasta şi buni oratori 
de a ţinea astfel de prelegeri practice.

Unui din cei prezenţi.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 19 Septemvrie. A p 

ponyi a iăcut aseară mai multe de- 
claraţiuni în clubul partidului koşu- 
tist. După* aceste declaraţiuni guver
nul unguresc e de părere, că pactul 
n u  se poate încheia . Daclaraţiunea 
lui Apponyi, că cestiunea băncii a 
fost scoasă din complexul chestiuni
lor pactului, fiindcă guvernul în îm
prejurările actuale consideră de o im
posibilitate înfiinţarea unei bănci de 
sine stătătoare ungare, a făcut mare 
sensaţie. In ce priveşte urcarea cvo- 
tei guvernul ungar nu face nici o 
concesiune. Apponyi crede, că pactul 
pregătit pănă acuma este mai bun 
decât acel încheiat între Szell şi Ko- 
erber. Decumva pănă în cele din urmă 
nu va succede să se aplaneze dife
renţele şi să se încheie pactul, Unga
ria, zise Apponyi, va rămânea pe basa 
reciprocităţii (ca pănă acuma fără 
pact). Despre concesiuni naţionale, 
adause el, n’a fost vorba la tratările 
ultime.

Budapesta, 19 Septemvrie. Iosif 
Madarasz sen. a declarat, că s’a în
ţeles cu dep. Hentaller, ca să înfiin
ţeze un nou partid. Ei vor ţinea spre 
scopul acesta la 9 Oct. o conferenţă, 
la care au invitat pe toţi deputaţii, 
cari sunt de o părere cu ei. Ei spe- 
rează că vor întruni vre-o 15— 20 
membrii pentru noul partid, care îşi 
va lua de problemă de a lupta pen
tru adevăratele principii dela 1848 şi 
de*a combate totala lipsă de principii, 
de care dau azi probă independiştii 
din dietă.

Yiena- 19 Septembrie. —  Semi- 
oficiosul „Pol. Cor.“ află din Salonic, 
că în seara de 13 Septembrie o ban-~ 
dă bulgară a atacat satul grecesc Mi- 
kros, din vilaetul Salonic. Locuitorii

satului cari erau înarmaţi au respins 
atacul, fiind ajutaţi şi de locuitorii 
unui sat din vecinătate. O bandă gre
cească compusă din 50 de oameni, 
sub comanda lui Matessis, a năvălit 
în pădurea dela Golemo-Rica, unde 
se aflau mai mulţi lucrători bulgari 
şi i-au silit ca până în trei zile să pă
răsească lucru. Banda ameninţa să  
dea foc pădurei şi să omoare pe lu
crătorii bulgari. Aceştia de frică au  
fost nevoiţi să părăsească lucrul şi 
să plece.

Sofia, 19 Septemvrie. Cercurile 
politice discută despre o intervenţie 
a marelui duce Vladimir de a se 
acorda din nou comunităţilor greceşti 
dreptul de a redeschide şcolile şi bi
sericile. Nu se ştie în ce fel se va  
rezolvi această chestiune, dar se crede 
că ea va aduce mari greutăţi guver
nului.

Ne w -York, 19 Sept. In procesul 
companiei pentru exploatarea petro
lului „Standard Oii“ s ’au dat la ivealâ 
amănunte senzaţionale asupra marilor 
operaţiuni ale ei. Controlorul Vey  a  
declarat cumcă din 10,000 acţiuni 
9,890 sunt în posesiunea societăţei. 
Martorul a arătat apoi, că averea so
cietăţii a fost de 200,000,000 dolari 
în 1899 şi în 1906 a ajuns la
371.000. 000, realizând în acest timp 
un câştig de 490,000,000 dolari, din 
cari au plătit dividende în sumă de
308.000. 000.

Petersbury, 19 Sept. —  Partidul 
constituţional democrat în vederea 
nouelor alegeri pentru Dumă, şi-a for
mulat programul cu următoarele 
puncte : împărţirea pământului la cul
tivatori cu forţa, şi deposedarea ma
rilor proprietari ; protejarea lucrăto- 
torilor din stabilimentele industriale, 
comerciale etc., votul universal se
cret pentru toţi cetăţenii ruşi fără  
deosebire de naţionalitate; controlul 
poporulu iasupra destinelor comunale,, 
drepturi politice şi civile tuturor 
cetăţenilor, domnia legilor şi înde
părtarea protecţiilor, controlul cel mai 
mai sever, cu privire la cheltuielile 
budgetare şi determinarea drepturilor 
Dumei.

Paris, 19 Septembrie. —  O tele
gramă din Tanger zice că generalul 
Drude a năvălit pe teritoriul Nediu- 
mas pentru a sili triburile care n a  
vor să trimită reprezentanţi la Casa- 
blanca, să se supună condiţiunilor 
fixate.

B i b l i o g r a f i  e .

Limba maghiară pentru anul I. şi II.
de ŞCOalâ. Suntem rugaţi a da ioc urmă
toarelor rânduri :

Cunosc foarte bine greutăţile, ce le 
au dascălii noştri cu propunerea limbii ma
ghiare, care azi organele de stat o cer 
dela ei cu insistenţă şi stricteţă din ce în 
în ce crescândă. Aceste greutăţi le sim
ţesc mai ales, pentru-eă n’au manuale me
todice pentru instruarea acestei limbi. Cred 
că am tăcut o simţită uşurare dâscălimii 
noastre întocmind *Limba, maghiară pen
tru anul 1 şi 11 de şcoaldt după metoda 
directă, adecă conform acelui proces natu
ral, cum îşi învaţă mama copiii să vor
bească. După această metodă învăţătorul în 
timp scurt poate dovedi spor surprinzător, 
îi mai rămâne vreme destulă să se ocupa 
şi cu celelalte obiecte de învăţământ şt 
scapă şi şcoala de veeinica înfruntare, ce 
i-se tace, că nu poate dovedi progres su
ficient în limba maghiară. Intr’o broşurică 
separată înt’tulată » Îndrumări metodice«  
am cuprins sfaturile de lipsă pentru orien
tarea învăţătorului la folosirea manualului 
de mai sus.

Ambele se vând ia LibrăriaŞarhidie- 
cezană şi la autor (Sibiiu, str. Măcelarilor 
27) şi anume : Limba maghiară cu 50 fii.
iar » îndrumările metodice< cu 30 fii. Le 
comandele adresate deadreptul mie, dau un 
rabat de 12‘/0.

Nu mă îndoiesc, că şi d-ta, în inte
resul d-tale şi al instrucţiunei, te vei grăbi 
să te foloseşti de înlesnirile, ce le ofere 
aceasta carte şi vei întroduce-o ca ma
nual în şcoala noastră*de acolo. —  Sibiiu, 
Septemvrie 1907. — Vasilie Stan, profesor 
la semin. »Andreian.«.



Mr. 198.-1907.Pagina 6.

Creşterea raţională a yiţeilor.
(F i n e.)

Când viţelul trăieşte In tovără
şia maniei sale să ştie, că suge ade
sea şi câte puţin; prin urinare şi 
acum se recom andă a i-se da hrana 
cât de des, însă în cantităţi mici. 
In  prima fa iă  după tătare trebue a 
i-se dă de cinci ori pe zi, pe urmă 
de patru ori, ş’apoi după trecere 
de două luni se va regula cu hrana 
de trei ori pe zi, totdeauna însă la  
ore regulate; această regularitate 
fiind un important factor de succes.

Sistemul acesta de alăptare pre
zintă de altfel o sumă de neajun
suri, prin faptul că vasele, în care 
se toarnă laptele, sunt deschise şi li
bere de a primi fel de fel de necu
răţenii, colb etc., care plutesc în aer, 
fie că acestea îşi iau naştere din ne- 
îngrijirea grajdului sau a racilor, fie 
că ţâţele au fost infectate sau cel 
ce mulge n’a fost curat pe mâni, în  
fine, fie că vasul, după oarecare tre
cere de vreme, din cauza destina- 
ţiunei salo speciale, a devenit im 
propriu, fiind încărcat cu grăsime în 
care se încuibează nenumeraţi mi
crobi, provocatori de boale, rezultaţi 
din laptele stricat sau veniţi din 
afară. Laptele cald turnat în un ase
menea vas se strică numai decât în- 
oarcându-se cu agenţii, despre care 
am  vorbit, mai pierzând şi din tem 
peratură constantă de 38 sau 39 de 
grade atât de favorabilă digestiunei. 
Viţelul acum nu mai suge, nu-şi mai 
ia hrana potrivit ca la ţâţe, ci o 
soarbe în cantităţi mari, iar laptele 
se duce în stomac cu grăm ada şi 
fă ră  salivă, aşa că aproape îl îneacă. 
Din cauza aceasta mistuirea so face 
anevoe şi in scurtă vrem e s© ivesc 
congestirmi şi inflamaţmni în apara
tul digestiv, care sunt eu atât mai 
periculoase, cu cât se continuă felul 
acesta de alăptare.

însuşi viţelul prin felul său de-a 
beâ măreşte răul. D acă cel ce-I hră
neşte nu va fi atent şi nu-1 va opri 
f i  timp, «1 îşi bagă  botul pănă în 
fundul vasului, pănă ce ajunge la  
ochi; toată partea inferioară a ca 
pului e unsă cu lapte* care de rân
dul acesta serveşte de minune în a 
fixa în piele toate necurăţeniile care 
plutesc în el. A sta  face să cadă tot 
i ărui pană la ochi şi să se stabi
lească aici un alt focar de stricare 
a  laptelui, fie acesta cât de curat. 
Toate aceste infracţiuni la legile fi
ziologice se scontează de regulă prin 
boale şi mortalitate.

P rin  urmare curăţenie mare peste 
tot şi schimbarea vaselor de ltpte  
iu ai des prin altele noi se impune 
în prima linie. Viţeii prea lacomi la  
mâncare vor trebui întrerupţi de mai 
multe ori pănă ce vor termina por
ţiunile date, iar vasele respective să 
lie pe cât posibil largi, pentru ca stra
tul de lichid să nu se urce mult în 
suş. In  sfârşit operaţiunea fiind con
dusă cu tact şi cu pricepere poate 
dă rezultate bune, fiind superioară 
dia punct de vedere economie.

U n  num ăr oarecare de crescă
tori experimentaţi din streinătate,
I ărându li-se anevoioasa alăptarea la  
vas prin motivele arătat-:* mai înainte, 
au inventat biberoane speciale, la 
care ţâţele sunt lucrate din cauciuc 
şi adaptate la vase de felurite di
mensiuni, asămănătoare cu ugerul, 
la  care învaţă viţeii să sugă întoc
mai ca la mamele lor. Sistemul acesta 

practică mai cu seamă în depar
tamentul Cher din Franţa. B ibero
nul se aşează în păretele grajdului 
unde stau viţeii la  înălţime potrivita. 
Ţ âţa  de cauciuc, cu care e prevăzut, 
e  fixată la fundul vasului, îochizân- 
ou«se şi deschizându-se la trebuinţă 
prin un robinet, Se poate luă şi pune 
ia  Ioc ori de câte ori se simte nece

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

sitate a fi curăţită. Când viţelul suge, 
fiecare aspiraţiuue a Iui întreţine în 
masa lichidului o m işcare neîntre
ruptă şi o menţine pana ce a termi
nat totul, aşâ că orice aliment se 
combină cu laptele, nu se mai de
pune pe fundul vasului ci e supt de 
viţel odată cu laptele.

D e  obiceiu aparatul acesta te  
spală după fiecare mâncare şi con- 
stitutue un progres real al sistemu
lui praticat, prin faptul că se apro 
pie de alăptarea naturală micşorând 
foarte mult defectele semnalate.

V. Lonnescu-Rădăssni.

Relele armări ale neadăpatulni calului.
Veterinarul Jacoulet povesteşte că 

un căpitan francez, era foarte îngrijat că 
caii trupei ce comandă, suferiau foarte 
des de mâtrice. Consuitându-i pe el, asu
pra acestui fapt, >1 sfătui să facă o cerce
tare pe ascuns asupra felului cura se face 
adăpatul acelor cai de cătră soldaţi. Mare-i 
fu surprinderea când dovedi că unii din
tre cai rămâneau neadăpaţi câte 48 de 
ceasuri. Ei luă măsuri pentru a li se da 
apă în mod îndestulător şi la ti mp şt co
licile dispărură di» esoadior», ca prin mi
nune.

Un alt caz, ca pildă de relele urmări 
ale neadftpatuîui, e următorul: Un cal su
ferind de o boală de gât, de angină, sste 
introdus în infermerio pentru a fi tratat. 
Aci adus, sub cuvânt ca boala iui să nu 
se întinzâ şi la alţi cai, se dă ordin de a 
se adfipk dintr'o găleată aparte, care să 
au se rari întrebuinţeze la a'ţi cai. Pen
tru esecutarea cu stric'teţâ a acestei raft' 
suri, se dă ?ncâ poruncă ca adăparea ace
lui cal să se făcă îu totdeauna în faţa 
unui sergent, însărcinat de curând eu in
firmeria. Adăpatul sărmanului cal, se făcu 
aşa de rsgulat, încât după opt zile, când 
fu scos lecust de boala ce avusese, fiind 
condus IA. sghiabul de unde se adăpau 
caii ceilalţi, el b£u eu atâta pofsă şi atât 
de nault, încât muri de o indigestiuDe a- 
poasâ, prin încărcarea peste măsură a 
stomacului şi maţelor cu apâ l

Setea, serie Colin, este o tortură mai 
dureroasă decât foamea. S i ne închipuim 
fiecare d n noi durerea ce ara aveâ, dacă 
mâncând, nu am puteâ arca apă pentru 
a bea, dacă muncind d n greu şi mai ales 
pe timpurile eftlduroase, nu ni s’ar da apa 
pentru a ne răcori. Şi omul se mai mân« 
găe cu speranţa câ i-se va da do cutare, 
câ va găsi In cutare loc, etc. Dobitocul 
*tâ legat la eile, să sbate, dar nu poate 
spune pojarul ce-i arde.

Când e«te la serviciu, când este go 
nit şi nu i se dă apa trebuincioasă, este 
şi mai grozav. Omul înfierbântat la munci, 
Ia dram, dacă îi lipseşte băutufa, ori mă
nâncă o poamă, ori îşi mai iap-ădă o haină 
ca sâ se răcorească; lucruri» acestea nu 
le poete face un cal ori un bou.

De multe ori, cine umblă din când 
în când pe-afară, vede boii iau caii deda 
căruţe cotind din propriul lor instinct, din 
mijlocul drumului, cătră o mică baltă, 
cătră un lac, cătră un puţ, etc. şi vizitiul 
trebue să se silească din răsputeri, să bată 
animalele pentru ca să urmeze drumul 
pe şosea.

Dacă aceste animale ar fi mai des 
adăpate în calea lor, ele nu ar cârraui 
cătră lacul unde ştiu c& e apă; iar ia po
pas nu ar bea prea mult încât să se îm
bolnăvească.

Irimm Popescu,
Albina“. medio veterinar.

G l u m e .

Păcală e furios şi istoriseşte unui 
prietin al său motivul.

— Inchipuieşte-ţi că eri, pe când n>6 
plimbam liniştit pe drum, mă pomeneso 
cu un picior în mijloc. Mâ întorc şi văz 
pe unul care fuge din toate puterile şi 
pe care rai-e cu neputinţă să-l recunosc, 
pentrucă era departe.

—  Ei şi?
— Azi dimineaţă, pe când iar eram 

pe stradă, mă pomenesc cu un alt picior 
tot acolo. Mă ’ntoro şi văz pe unul care 
fuge din toate puterile. Totuşi de as&ă-datâ 
i-ara recunoscut.

—- Cine era?
—  Tot &! de eri t

*
Păcală era logodit.
—  Sforăi eâad dormi ? îl întreabă lo

godnica.
— Nu, dragă.
— Eşti sigur?

—- Absolut, ara stat deştept o noapte 
întreagă şi nu ra’am auzit sforăind.

*
Un părinte se plângea de băiatul lui 

câ e un stricat. La un moment dat, în
treabă pe interlocuitorul său:

— D-ta ai băiat?
— Da.
— E de treabă?
—  Foarte de treabă.
—  Nu bea? nu joacă cărţi? *u merge 

la cafenea ?
— Nici deeumî
—  Eşti fericit. Ai un băiat model. 

Şi de câţi ani e?
— De trei luni.

*
—  Ce dracu ! iar un gândac în ciorbă! 

zice muşteriul cătră chelner.
—  Vorbeşte mai încet, domnule, că 

dacă te-o auzi stăpânul ţi-1 pune la soco
teală.

*
— Tată, cumpără rai o tobă.
— Nu vreau, căci o să-mi umpli 

capul.
— Aş! N\> sâ auzi.
— Cum.
— Arn să bat tobă numai eând re» 

durrnî.

M ULTE ŞI DE TOATE.

Secretul familiei Rockefeller.

In familia regelui petrolului, John D. 
Rockefeller, pare a exista un secret.

Intr’un lung articol, ziarul american 
World istoriseşte r ă William A. Rockefeller, 
tatăl celui de mai sus, e ţinut asctîns, de 
cătră fiul său, din motive necunoscute.

Frank Rockefeller, un alt băiat, ar fi 
afirmat, după ziarul din chestie, că atunci 
când se vor dezvălui toate faptele în a- 
ceasta tristă afacere, lumea va vedea că 
Iohn D. Rockfeiler e un monstru în chip 
de cm. Acum însă n’a sosit timpul să se 
vorbeas â de aceas:a. Frank Rockteller 
contestă ; zi ă ar fi făcut declaraţia în 
în chestiune. Ou totte acestea, una din 
nepoatele sale, o fiică a iui Iohn D. Rockfei- 
h r, a confirmat că bunicul ei, acum în 
vrâstă de 94 de ani, e incă în viaţă, dar 
n’a voit să destâinuiască locul unde se 
află acesta.

Azi se crede, în general, că bătrânul 
se ailă într’un sanatoriu sau alt-undeva, 
sub supraveghiere. Lumea e surprinsă au
zind acum de bătrân, care era considerat 
de mult ca mort, mai cu seamă că în 1898, 
când i-a murit soţia, aceasta trecea de 
»văduvă«.

Rockefeller senior a trăit o viaţă 
ioarte agitată. A avut o mulţime de meş
teşuguri ; între altele, a fost negustor de 
cai şi medic de contra-bandă. Se numi» 
»medic specialist în cancer« şi ca atare 
făcea cunoscut că vindecă ori-ce boală de 
cancer, afară de cele prea înaintate, în 
cari nu făgăduia de cât alinarea sutei in- 
ţeior. Avusese clientelă frumoasă: veuuu 
la dânsul şi oameni, cari îşi închipuiau că 
sunt bolnavi de cancer. Pe aceştia din 
urmă îi vindeca prin întrebuinţarea unor 
leacuri casnice şi ei erau apoi pentru el 
cea mai bună reclamă ; cei în adevăr bol
navi de cancer erau puşi în categoria ce
lor cu boala »prea înaintată« ; lor nu le 
făgăduia decât alinarea suferinţelor.

Rockefeller senior era foarte între
prinzător şi a putut lăsa copiilor săi, la 
majorat, mijloace ca să înceapă afaceri pe 
socoteala lor proprie.

Pentru ultima oară ar fost văzut în 
public ia 1902, când a usi-tat. lao  serbare 
familia!ă aranjată de Iohn D. Rockefeller.

Cum că trăieşte încă, pare a reeşî 
din cuvintele medicului familiei Rockefel
ler, care a declarat de curând următoarele :

»John D. Rockefeller e acum perfect 
de sănătos. O sâ trăiască tot aşa de mult j 
ca şi tată) .său, care azi e de 94 de ani«.

Regele petrolului nu se lasă inter- 
viwat în această afacere. Cu fratele său 
Frank e înduşmânit de mulţi ani de zile.

♦

Curiozităţile grâdinei zoologice din 
Londra.

Iată, după »LaNature« câte-va curio
zităţi ale gradinei zoologice din Londra :

Un specimen viu de papaga -bufniţă, 
găsit în Noua Zelanda, specie pe cale să 
se stingă, in galeria ţestoaselor gigantice, 
o duzină de peşti-umblători, cari înveselea* 
pe vizitatorii grădinti cu mişcările lor 
grosolane pe nisipul de cuşcă. Apoi o 
splendidă colo ţie de maimuţe din Gongo
dé-sus, încă nedfscrise, prinse în pădurile 
virgine. Dar cea mai ruare curiozitate sunt

câte-va specii de ovine din regatul inde
pendent ai Nepalului. Aceşti berberi, năs
cuţi în Nepal, trăiesc pe înaltele văi ale 
Himalaei, a cărei formă nu a putut fi stu
diată de naturaiiştii europeni, cărora li 8% 
interzis dreptul de a străbate până acolo. 
Nemai rnsidentuiui britanic i s’a dat voie 

viziteze acele ţinuturi Închise înrîurirei 
europene. Această familie de ovine, oferă, 
particularitatea extra-ordinarâ, că numărul 
coarnelor variază de la un individ ia a tui. 
Doi sunt cu un corn, altul are numărul 
normai, a!ţ<i au trei coarne, alţii 2 au cât» 
două parechi coarne, dispuse simetric. Cei 
cu patru coarne prezintă o anomalie foar
te remarcabilă în regimul animal. Numai 
antilopa >tehikara* din India e singurul 
rumegător armat cu două perechi de coar
ne ; dar cele două interioare, aşezate dea
supra ochilor sunt mai mult ca apendice 
protectoare decât ca arme de apăram şi 
atac. Ace.-ti berbeci aparţin unei rase in
digene, specială Nepalului, care produc» 
adese ori sst-iel de anomalii. Ei sunt să
nătoşi şi puternici. L i  început foarte săl
batici, după şase iun;, s’^u îmblânzit ast
fel că vin sâ mânat.ce pesmeţi din mâna. 
gardianului.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisea

Oamenii bolnavi folosesc cu suecee 
uimitor la boalele cele mai diferite crueea 
duplă electro-magnetică R. B. nr. 86907., 
care pentru aceea merită atenţiunea lumii 
întregi. Durerile de cap, de inimă, de ste- 
mac, cât de deosebite, cursul neregulat al 
sângelui, ferbinţeaia creerului şi chinuite* 
rul reumatism, pe toate le vindecă acest 
aparat de minune. Pentru dovedirea lucru
lui acestuia mă provoc numai la una din
tre sutele de scrisori de mulţămită ce îmi 
vin, cari îmi vestesc cu bucurie însănăt#- 
şarea mai multor bolnavi:

Crucea duplă electro-magnetică, p »  
care d ta ai binevoit a mi-o da, o port şi 
acum. Mă simt mai în putere, sgârciuriie 
ia inimă au slăbit intr’aîâta, îneâr. — după 
cum spun cei din jurul meu —  atunci când: 
vine în clipa aceea şi trece, fără ea să 
simt şi să ştiu că a fost sgârciu ia inimă. 
Domnul Géza Boldog, care de 40 de ani e 
epileptic (boală rea), acum se simte mai 
bine şi ia ei vin lot mai rar sgârciuriie. 
D-i Steinbîlbel a purtat crucea numai l i  
zile şi nu mai simte nici o durere, e vioiu 
şi doarm e bine. In sfârşit d-t Ştefani, eare 
în bătrâneţa sa sufere atât do mult de 
reumatism, încă se simte mai bine,nu mai 
are dureri, Budapesta cu deosebită stimă. 
Iosif Khoór, preot.

Inventatorul şi fabricantul acestui a- 
parat binecuvântat, Albert Miller, Buda
pesta V/28 Vadász uteza 34.Vindecarea deplinăa bólelor secrete.

Să h»  pregete nimeni tnfcr’e ©ea- 
tiune atât de gingaşe a se preaentft. 
odată în persdnă, pentru ca eu ajutor ni, 
instrumentelor speciei# aduse «fiu sirafnă- 
bate poţi afla puctnal locul, eausa, răs
pândirea şi starea bóléi, cri cât de adâne 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărî poţi eu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videearea 
ceea-ce fie-care o pót# Iaca acasă fără de 
a-şl împiedeoa octipaţiuniie. Dâeă einc-va- 
ou póbe yeni în personă, atunci să-şi des
crie boia ou deáménnntul şi după ee y& 
fi esaminatâ, va primi desluşirile de lipsă 
fi leacurile trebuinoidse pe lângă ţinerea 
în cel mai m&re secret, in serisóre puue 
marcă de răspuns. După îneheerea eur«uP 
scrisorile se ard séu la eerero expresă se 
retrimit.

Un astfel de locuitor şi curăţitor e- 
institutul special al d-rului Palóc?., medic 
de spital (Budapesta V II Kerépesi-út 10^ 
unde cu bună voinţă şi eonscieuţiosiţate 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şiri asupra vieţii seeauale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-s© întăresc;, 
trupul întreg se eliberézá de boiă şi gnfte* 
tui de ohinurl.

Fără conturbarea ocupaţiunilor fal
nice Dr. Palócz vindecă de ani de cjil© ca 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindaaare şi caşurile, 
cele mai neglijate, bóléié de beşioă, d »  
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóia albă* 
bólé de sânge, de piele şi tóté belele ce 
se ţin de organele seosuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le d& însuşi Dr. 
Palócz de la 10 őre în. a. pănă la 6 óre 
séra (Duminecă pănă ia 12 óre ia amiatti)*

Adresa Dr. Palócz, medio de sp-ui, 
Budapesta VII, Kerepesi-út 10.
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•. .. _ Exem plare pentru învăţători gratis şi franco. .. —~ ::: -j:
P re ţu r ile  estrasu lu i d in  C a ta logu l, care s’a trimis astăprimăvară (împreună cu Catalogul pentru piese de muzică „C ân tarea  îna lţă  su fle tu l“), 

« ’au redus foarte mult, ce se poate afla în fie-care librărie sau la fie-care comerciant, care ţine cărţile de şcoală.
C ă rţile  p en tru  şcoa lă  să p o t  căpăta  în  a ce le  lo cu r i d e  v â n za re  cu  p re ţu r i fo a r te  ap ro b ab ile  (p o tr iv ite ).  1

D om m de în v ă ţă to r! P rin  introducerea cărţilor de şcoală din editura Ini H. Z E ID N E R , Brassó păstraţi părinţilor din comuna D -V , în 
fle care an multe coroane!

Vă rog să folosiţi anunţul acesta în locul paginelor 4, 5 pănă la 9 din „Estras din Catalogul lib rărie i H. ZEIDNER Braşov, care fam  trimis astăprimă
vară în toate părţile. Preţurile indicate acolo nu mai au valoare, dela apariţia acestui anunţ! Ori şi care librar liferează cu preţurile aceste şi cu condiţii favorabile.
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Editură proprie.
Atocdarul ilustrat i-a carte a copiilor, de St. 

C. Alexandru, legat C. — 24
Abtdar nou ilustrat pentru şcoalele primare 

de ambele sexe, de D. Dogar iu. Partea I, 
legată — 00 fii, Partea II. legată C. —*86 

CartO dO cotiro ilustrată pentru şcoal. primar, 
de G. Zaharia. Part. I., leg. 86 fii., II. leg. —*40

Cartea copiilor ilustrată de St. G. Alexandru
pentru cl. 2 primară, leg. C.—*70 broş. C. — -50 

Carte do cetire pentru anii din urmă ale şcoa- 
lelor poporale şi de repetiţiune, de D. Dogariu 
şi N. Pilţia, broşată C. 1 —. leg. 180

Abcdar maghiar, întâia carte pentru deprinde
rea limbei maghiare în şcoal. pop., de Fr. Koos 
şi V. Goldiş. Ed. V., leg. C. -  40

1 doua carte pentru deprinderea limbei ma
ghiare de Fr. Koos şi V. Goldiş. Ediţia II.,

legată —*40 fii.
Manual de limba germănă pentru şcoal. po

porale, de I. Dorea, legat C. — 60
Aritmetica de E. F. Lurtz, pentru şcoal. popo

rale. traduse de un învăţător. Partea I. Nume
ra 1—100. broşat C. —‘40
Partea II. Numerii dela 1—1000, ediţ. 2 br. — 70 
Partea III. Fracţiunile comune şi decimale prac
tica italiană, etc., broş. C. —80, leg. C. Í — 
Partea IV. Raporturi, proporţiuni, regule de 8 
simpla şi compusă etc., broş. C. 1.20 leg. C. 1*60 

Aritmetica de D. Dogariu, cu numeri întregi, 
ediţia 2. broşată C. -*50 ül.

Aritmetica pentru anii din urmă ai şcoalei pri
mare, de 1. Dariu. broşată C. —'70 fll.

Geografia Ungariei de Br. Nic. Pop şi Vasile
Goldiş. Elemente din Geografia generală pentru 
şcoalele pop. Ed. IX. cu harta Ungariei colo-
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rată. broş. — 50 fll., leg. —.60, cu harta neagră
broşată —*40 fll. 

Istoria Ungariei şi elemente din istoria gene
rală pentru şcoalele poporale, de Dr. Nic. Pop 
şi N. Pilţia. Ediţia X., cu ilustraţ. broş. 80 fll. 

Istoria Ungariei în legătură cu istoria univer
sală, pt. şcoal. pop de S. Moldovan, broş. C. —'30

Elemente din constituţia patriei sau dreptu
rile şi datorinţele cetăţeneşti pentru şcoal. pop. 
de Vasile Goldiş. Ediţia II., legată C. —’80 fll. 

Fizica pentru şcoalele poporale cu multe ilustra- 
ţiuni, de D. F&gârăşanu, legată C. — 60

Elemente de fizică pentru şcoalele poporale, 
de 1. Dariu. Ediţia V., legată C. —-60

Chemia anorganică de I. Filipescul. broş. 50 fll. 
Economia câmpului şi grădinăritul de G. Moian

broşată 80 fll., legată 40. fll.
Elemente de muzică vocală pentru şcoalele

poporale, de N. Stoicovici, broşată 80 fll.
Colecţiune de cântece şi cântări bisericeşti pe

note, pentru şcoalele poporale de N. Stoicovici.
Partea I. broşată 80 fll.

Cărţi auxiliare pentru şcoalele primare.
Conductor la aplicarea noului Abcdar, ilustrat 

de D. Dogariu, broşat C. —‘24
Dicţionar portativ român-german-maghiar de H. 

Schlandt, broş. ă C. —20
— Ediţia întreagă : român-german-maghiar, 
german-maghiar-român, maghiar-german-ro- 
mân, broş. V. —*60 în pânză legat C. —‘80 

Lira şcoalei sau colecţiune de cântece pentru 
tinerimea şcolară, de un prietin al copiilor,

broşată C. —-40
Micul cântăreţ în biserică sau răspunsurile dela 

Sfta Liturgie de I ■ Dariu, ediţia II. broş. 10 fll.

6 Librăria H. ZEIDNER, Braşov—Brassó.

Micul rugătoriu în şcoală şi acasă de I. Dariu,
broşat C. — 10

Cântece de irozi la Naşterea Domnului împreu
nate cu câteva cântări naţionale, broşat 12 fll.

Epistolie a Domnului Isus Christos ce a trimi’so 
D-zeu din cer, broş. — 12 fll. legat — 20 fll.

Visul Născătoarei de D-zeu împreună cu rugă
ciuni pentru tot creştinul, br. 12 fii., leg. 20 fll.

Sonorul sau frumos răsunătoarele plânso-cânturi 
la Mormântul Domnului de G. ucenescu. Edi
ţia IV. broş. C. —'24

Versurile Naşterii Domnului nostru Isus Chris
tos. Ediţia IV., broşată 0. —’12Caiete de desemn, pentru şcoal.primare şi civile.

Caiet de desemn pentru şcoalele poporale şi 
civile de A. Lukats. Caietul I. cu 53 de modele. 
Caie ul II. cu 40 de modele. Caietul III. cu 25 
de modele, ă câietul C. —'16

Caiet de desemn pt. şcoai. de fete. Ediţ. 2. c -  24
Modele pentru caligrafia română în şcoalele pri

mare după sistemul profesorului gimn. A. Lu- 
k&ts. şi de I. Dariu C. — 20

Caiet de exerciţii caligrafic cu diagonale Nr.
1. şi 2. h .........................................6 fll.

Modele pentru caligr. maghiară şi germ. C.—'24
Igf. Caiete de i»i*olm st is la dispoziţie!

Manuale pentru şcoalele medii,(gimnaziale, reale şi şcoalele civile de fete).
Carte de cetire, pentru clasa I şi II gimn. şi 

reală, seminare, pedagogice şi şcoal. super, de 
fete, de loan Popea revid. de Dr. Const. Lacea. 
ediţ. V, legat în pân ză ...................C. 2 —

Gramatica limbei române, penti ■u clasa I şi II
I gimn. etc. de N. Bogdan, broş. C. 2-—, leg. 2-40

„ R E Ş N O  Y E A N A “ ,
institut de credit şi economii, societate I takarék és hitelintézet részvényiársa- 

pe acţli în BEŞNOV.________ 1 sàfl BARCZft-ROZSNYON.

C o n v o c a r e .

Onoraţii acţionari ai institutului 
«Ie credit şi economii „R I3ŞN O VEA*  

NAa, societate pe aeţii în Reşnov  
«e  invită la

IQ-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în 1 
ii. 1907 la 6 oare p.
institutului.

Octomvrie st.
în localulm.

Obiectele de pertractare sunt:
1. Raportul direcţiunei despre 

.gestiunea anului 1906.

2. Raportul comitetului de su- 
praveghi ere.

8. Deciderea respective aproba
rea bilanţului pro 1906, darea abso
lutoriului direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiere.

4. Conclus asupra împărţirii ve
nitului curat.

5. Schim barea statutelor.

6. A legerea  a 8 membrii pen
tru verificarea procesului verbal.

7. Duplicarea capitalului social.

Dom nii acţionari, cari voesc a 

participa la adunarea generală în 

conformitate cu §. 19 din statute, 
se avisează a depune acţiile la cassa 

institutului, cu o zi înainte de ţine
rea adunării generale.

Direcţiunea.

H e g h i V o.
A  „ R É S N O V E A N A  barcza  

rozsnyói takarék és hitelintézet rész
vénytársaságnak tiszteit részvényesei 
m eghivatnak az 1907 évi Október hó 
1-án 6 órakor délután az intézet helyi 
sógében megtartandó

léiin-il rí
A tárgy sorozat a következő:

1. A z  igazgatóságnak jelentése 

az 1906 évi ügyvitelre.

2. A  felügyelő bizottságnak je 
lentése.

8. M eghatározása illetve helyben
hagyása az 1906 évi m érlegnek és 

felmentés m egadása az igazgatóság  

és felügyelő bizottság tagjaicak.

4. H atározat hozatal a tiszta 

jövedelem  felosztása tekintetében.

5. A z  alapszabályok módosítása.

6. H árom  tagnak m egválasztása 

a jegyzőkönyv hitelesítése czóljából.

7. Határozat hozatal al alaptő
kének kétszerésitése tekintetében.

A  rószvénj^es urak, kik részt 

akarnak venni a közgyűlésen az a lap 
szabályoknak 19 § a értelmében ér
tesítettnek, hogy részvényeiket az 

intézet pénztáránál egy nappal a 

közgyűlés megtartása előtt letegyék.

A z  igazgatóság

De vânzare cu licitaţie 
O m oară cu abori

(Gozmalom>, de măcinat  
făină cü 2 pietri, în stare foarte bu
na, ce zace pe un teritoriu de 800 
org. □  provăzută cu 2 fântâni spă
toase cu toate recvisitele trebuin
cioase la morariu şi maşinist, E  pro
văzută cu 250 siênjini lemne de foc, 
faga crepate, îutro pădure departe 

de moară de 1 chilometru, departe 

de sat cu 50 metri. M oara are un 

cerc de 12 comune.

Licitaţia se va ţinea în 20 Sep
temvrie st. n. a. c. în caaseie paro* 
chiale din Gyorgyény Kakucs. u. p. 
Gyôrgény Sz. Imre.

Preţul strigări va fi 12 000 car. 
Doritori de a licita va avea să 

depună vadiu 10 °/0 dela suma de 
12 000 în bani gata.

Condiţiile de vânzare şi infor
maţii mai de aproape se pot lua 
dela proprietarul mori. lo â îl Illo v lc iu , 
paroch în Gyôrgény Kakucs, u. p 
Gôrgéuy Sz. Imre. 2931,4—2
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Curs sistem, de gramatica limbei române
întocmit pentru şcoal. secundare după cele mai 
nouă recerinţe ale instrucţiunii de N. Pilţia 
revăzut de Nic. Sulică, prof. gimn. Ediţia IV. 
volumul I. (Etimologia) broşat . . . C. 1*— 

Curs de limba maghiară pentru şcoal. gimn. 
etc. prelucrată după T o e p 1 e r de P. Budiu, 
prof. gim., broşat C. 120, Leg. în pânză C. 1.86

Manual de limba maghiară pentru cl. I-a gim.
etc, de N. Bogdan, pr. g , broş. 1 —, cart. C. 1-2© 
pentru clasa Il-a, broş. C. 1 — ; pentru cl. III-a, 
broşat C. 1’20 ; pentru ci. IV-a broşat C. 14Ö

Gramatica elementară a limbei germane
cu deprinderi de tradus germane şi române 
vîrîte printre regule şi cu vocabulele de 1. Ma
xim. prelucrată de N. Pilţia, broşat C. 136 

legat în pânză C. 2*—-
Sintaxa limbei germane, întocmită pentru ci.

super, ale şcoal. medii de N. Pilţia, broş. C. 1 —
Gramatica latină pentru cl. I şi II gim prelu

crată după sistemul lui H. Perthes de P. Budiu, 
Iosif şi A. Bârseanu, broş...............C. —'5®

Carte de cetire latină, pentru ci. I-a gimn de
P. Budiu, Iosif şi A. Bârseanu, cu vocabular 
broşat C. 120: pentru cl. 11-a gimn. cu voca

bular broşat C. 1‘66
Esplicări la cărţile de limba latina, pentru

cl. I şi II girau, de P. Budiu, Iosif şi A. Bâr
seanu, b ro ş a t ..............................C. —'50

Sintaxa limbei latine, pentru ci. iii şi ivgim .
de V. Goldiş, prof. în pens. broşată C. 160

Curs complet de limba franceză de A. Vlaicu.
metoda I. F e 11 e r. Partea I şi II, broş. 1’60 
partea III, C. 160 ; partea IV............. C. 2’—

Grammaire française, de A.Vlaicu, broş.C.—'60
Geografie, pentru şcoalele medii, după D. Laky

de prof. D. Făgârâşianu şi S. Moldovan. Tom. 
I. Regatu Ungariei, ed. 2-a ilustr. leg. C. 2*-r-
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Geografia, pentru şcoalele medii, după D. Lăkj 
de D. Fagăraşianu şi A. Bârseanu. Tomul I*. 
Europa fără de reg. Mării-Mediter. broş. C. 1*— 
Tom. III. Asia, Africa, Australia şi America,

legat C- 2'—
Curs elementar de botanică şi zoologie,

pentru clasele inferioare etc. de G. Ghelariu, 
partea II. broşat C. ’2— 

Istoria universală, pentru şcoalele sec. de F. 
Goldiş. Volum. I. Evul vecliiu, broş. C. 150;

legat. C. 2-16
Aritmetica, de F. E. Lurtz. Partea III. fracţiunile 

comune şi decimale, practica italiană regula 
de trei simplă şi compusă etc. broşat C. —'80 
legat C. 1-—. Partea IV. Raporturi, proporţiuni. 
calculul societăţii şi câteva alegaţiuni. Termi- 
nul mediu, interesele compuse, calcularea fac
turilor, discontului, a hârtiilor de stat, a ac- 
ţiilor. Purtarea şi inducerea contului curent, 
contabilitatea industrială eţc, broşat C. 120, le

gat în pânză C- 1*60

Cărţi auxiliare şi diverse.
Dicţionar germân-român, pentru şcoală şi con--

versaţiune de Th. A lex i,  5 ediţ. broş. 6. 3'6(1
— român-germân, 2 ediţ. prelucrată şi com
plectată. S’a aplicat în parte ortografia Acade
miei Române dela 1934, esclusiv cea mai nouă

ortografie germană, broş..................... C. 4*50
Amândouă părţile legată într un volum ele

gant în piele C. 10'— 
Caractere morale, esemple şi sentinţe de loan-

Popea, profesor, broşat C. 2-—
încercări în literatură, de i .  A . U i p M a t ,  br- sa
Despre metrii în poeziile lirice a lui Hora  ţiu, 

de I. L en g eru  broşat C. —’20
Instrucţiuni poporale, despre datorinţele şi 

drepturile de dare, de W. Nienmndz, broşat
C. — 60

Bucătăreasa naţională, carte de bucate cu 1465 
de recepte. de J. C. Ilinţescu, bros. C. 1’60

Pâţăniile mult cerealei Griselde, istorioară
morală prea interesantă, de Ilinţescu, broş. —'12 

Mănunchiu de flori, colecţie de poezii şi cân
tece vechi de N ic. Oancea, broşat C. —-20OOOOOOO Û O O Ü S ©ODO© ©ÖOOÖ 0 0 0 0 9 0 0 0 0

Cântarea înalţă sufletul! I
George Dima Cele mai frumoase composiţiuni de caracter 

bisericesc şi lumesc pentru c â n t a r e  şi p i a n, 
coruri mixte şi de bărbaţi etc. ale acestui ma

estru al musicei au apărut la H . Z E L D N M li  în Braşov. Catalog gratu t !
în aceiaşi librărie este un sort'ment bogat de cărţi liteutre ro

mâneşti, de utensiiii pentru s e n s  şi de s emn,  deposit de hârtie, şi
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a t u i t .  zrzzznr~_______:

(•2805,23-62.)

I
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Moreşianu, cu 
descrierea şi esplioarea dansului nos
tru de salon.

„Rom ana“ dans de oolonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul dinDutnbrâu, 
Popa. — Tipografia Aure) Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este in cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, ou adau
sul unei cole de note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

* * i m * * ® * *

K E I N E  M A S C H I N E !
BLAU6AS.In Flaschen fertig geliefert!

S c h ö n ste  i a  
B e le u c h tu n g .

Ueberall anwendbar.Keine Behandlung!
A u fk lä ru n g  erth e ilt g ra tis

lässiges Lciiehtgiis-Fak'ilf
Czlnbota (Budapest).

Fl SCH  LR T COMR n a &YENYED
PEPINERIEDEP0MI-S1V1TE1 1 t u ‘

150.000 POMI RODITORI 
1.000.000 SUdETE 
1.00 0.00 Opi ante pentru &aao vtu
ARBORI Ol PROMENADA. ARBORI 
Ot ORNAMLNT, ROZE.FfUICTC CÙ 
=== BOABA, CONIFCRI C T C .=

A  VIS IMPORTANT!
A d  uc la cunoştinţa On. Dam e din loc şi din împrejurimea B raşo 
vului, că m’am reîntors din voiajiu de toamnă din străinătate şi

am adus un mane asortim ent de
W  v  ______ ____  W • •

Asortim ent b o g a t  de Modele din VIENA şi PARIS se gă- 
sesce tot deauna în magazinul meu. Spălării vechi prelucrez 
după m oda cea m ai noauă şi cu preţuri foarte moderate.

Asem enea se primesc în salonul meu orice comandă pre
cum : R O C H II, B L U Z E , C O S T U M E  de D A M E  şi de CO P1Î 
de cusut precum Rochii şi pălării de doliu se efectuează 
în 24 de oare cu preţuri foarte reduse.

R og  Onoratele Dam e a-mi da tot sprijinul Dum nialor.
Cu toată stimaE O S A .  W E I S S ,

[3002,2-10 ] S tra da  M o r ţ i i  N r .  16. M a g iu l  I .

Plecarea şi sosirea trilurilor ie stai rai. ni îi Braşov.Valatil din 1 Main st. n. şi până în 1 Octomvre st. n. 1907.
Plecarea trenurilor din Braşov.

Delà Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt la óra 5*31 min. dimin. 

ÎL  Tr. aocel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.
III. Trenai de pers. la óra 8*06 min. séra.
IV . Tr. aecel. p. Aiad la orele 10*26 m. séra.

Delà Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*20 m. dim.

II. Tren accel. la orele 4*59 m. dim.
III .  Trenul mixt la orele 11*35 m. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.*

*) (care circulă numai la Predeal).

Sola Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.* 
H. Trenul mixt la' óra 8*26 min. a. m.*

IU. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda'.

IV . Tren de pers. la ^rele 7 00 m. séra.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

I  e!a Braşov la Zêrnescï (gara Bartolomeiu)
Í. Trenul mixt la óra 9*02 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 8-14 min. p. m. 
j l ) .  Tren mixt la óra 9 47 séra.
J.V. Tren de pers. la 6*14 dim. flMiaj DfilQinBCâ)

Sosirea trenurilor In Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aoc. p. Arad la órele 4*52 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*51 dina. 

IIL  Tr. accel. peste Cluşiii la 0.2*09 m. p. m. 
IV . Trenul mixt la óra 9*28 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.00 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiia şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra,
V. Tr. aooel. la órele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne la óra 8.25 m. dim.*

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 2*00 m. p. m.*

III . Trenul mixt, la éra 6*13 m. sera.*)
IV . Tren mixt, la órele 10*08 m, séra.

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela Zernesci la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*12 miu. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7*34 séra.

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X
>< Institut indigen. GO& Banca de asigurare X

g U  „ T R A N S I L V A N I A “
din S i b  i i u

î n t e m e i a t ă  I a  a n u l  1868

în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:m t- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,

edificii ie ori-ce fel, stole, măritai, l e ,  nntreţnil şi alte proiecte economice ete.
Mt- asupra vieţii omului ~9m

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.x
&

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra inceniinlni: Â  Capital asigurat asupra Tieţii:

94,975.994 cor. 9,939-195 coroane.
D ela  întem eiare institutul a so lv it :

neutra iespăg. Ce incenlii 4,295.120-15 e , ut. capitale asii, pe Tieaţă 3,760.810 21 c.

X
X

Oferte şi mformaţiunî se pot primi dela : D irecţiunea în Sibiiu, 
strada Cisnădiei nr. 5 etapiut I., curtea I, şi priu agenturile principale  
din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela snbagenţir din  t o t e  
comunele mai mari.

XXXx x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x X X

I P. T . Magazinul meu delà 1 Oct. a. c.
Am onoarea a 

aduce la cunoştinţa 
On. public, că am 
deschis provizor un

Atelier ţ* blă
nărie subţire
în Braşov, Târgul 
Inului Nr. 26, unde 
se pot căpăta nu
mai c o n f e c ţ i u n i  
proprii de gulere de
Dame (boact, mufuri, şepci de bl? nă. Crimer şi Stofă. Tot-felul de Baltoane blă- 
nite pentru Dame şi Copiii, Figaro şi patefoane, cu un cuvânt to&te articolele ce 
se ţin de blănărie, lucrate modern, în asortiment bogat cu preţuri foarte ieftine.

Prin esperienţele mele câştigate atât în capitală, cât şi în streinâtate pot 
satisface tuturor recerinţelor spre deplină mulţumire.

P u n  căptuşeli de blană. — Prim esc reparaturi.
Articole de blănărie cumpărate dela mine le CUlăţ fără plată.
Oomaude din afară le ezecut punctual. — Serviciu solid. —
Mâ rog de spr’j  n. Cu toată stima

W e i s z f e i l e r  Săndor,
■folă ,na,r e -u / b ţ ir e .

M a g a z in  de în c ă lţă m in te

ALFRIi IFIIHBraşov, Strada Vămei 36, m -â-îis it  Caieneaoa Transilvania
(H a lta  T ren iraiu lu i . )

M are asoit ment şi deposit bogat de Ghete pentru Stradă» 
Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior şi cu preţuii 
foarte ieftine.

Q lîDPÎillîtiltA  1 ® h e t e  f i n e  cu sic lucrate după măsura 
OpCuluillulu . şi rnetod ortopedic. —  L a  comande de

afară ajuDge trimiterea unei gbete vechi ca măsură.

17-.,

m§ggr „Gazeta Transilvaniei“ eu numeral â 10 fll. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par- I cui Rudolf şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


